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নির্ ণায়ক

নির্ ণায়ক হমলা নবমশষআকামর নলনখ্ত নিনদণষ্ট এক

প্রকামরর রানশ। ককাি বর্ ণম্যাটিক্স
𝒂 𝒃
𝒄 𝒅

এর

উপাদািগুমলামক একই করমখ্ এবং তামদর

অবস্থামির পনরবতণি িা কমর
𝒂 𝒃
𝒄 𝒅

আকামর

নলখ্মল এমক প্রদত্ত ম্যাটিমক্সর নির্ ণায়ক বা

সংমেমপ নির্ ণায়ক বমল ।

অিযভামব, কতগুমলা রানশ বা পদমক দটুি খ্াড়া

বন্ধনির ম্মযয নিনদণষ্ট নিয়মম্ সম্াি সংখ্যক সানর ও

কলামম্ বর্ ণাকৃনত উপাময় সাজামিা হমল তামক

নির্ ণায়ক বমল ।

Back



ম্যাটিক্স
m×n সংখ্যক রাশিকক বা সংখ্যাকক যশি প্রথম

বন্ধশি বা তৃতীয় বন্ধশি বা িুই জ াড়া সমান্তরাল

সরলকরখ্া এর মধ্যবতী স্থাকি সংখ্যক m সাশর ও

n সংখ্যক কলাকম সাজ কয় জযআয়াতাকার

শবিযাস পাওয়া যায়, তাকক (m×n) ক্রকমর

মযাট্রিক্স বকল ।

Back

যেমনঃ-
𝟏 𝟐 𝟑
𝟒 𝟓 𝟔

একটি 2×3 ক্রমের

ম্যাট্রিকস্ । যেখানে 2 টি

সারি ও 3 টি কলাম আছে ।



জটিল সংখ্যা
a+ib আকারের সংখ্যাকে জটিল সংখ্যা বলে ।

যেখানে a হলো বাস্তব ও b  হলো কাল্পনিক

অংশ ।
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বহুপদী ও বহুপদী সমীকরণ
বহুপদী একপ্রকারের বীজগণিতীয় রাশি। এরূপ

রাশিতে এক বা একাধিক পদ থাকতে পারে।

বহুপদীর বিভিন্ন পদগুলো এক বা একাধিক

চলকের কেবলমাত্র ধনাত্মক পূর্ণসাংখ্যিক ঘাত

ও ধ্রুবকের গুণফল দ্বারা গঠিত।

Back

বহুপদী সমীকরণের প্রকাশ ঃ

সূচক

প

দ
ধ্রুবকচিহ্ন



নবিযাস ও সম্ামবশ
শবিযাস হকলা কতগুকলা জ শিস জথকক ককয়কট্রি

বা সবকট্রি এককবাকর শিকয় শিন্ন শিন্নিাকব

যতবার সা াকিা যায় তাকির প্রকতযকট্রিকক এক

একট্রি শবিযাস বকল।

সমাকবি হকলা কতগুকলা জ শিস জথকক

ককয়কট্রি বা সবকট্রি এককবাকর শিকয় সম্ভব যত

প্রকাকর জবকে জিয়া বা িল গঠি করা যায়

(িকলর মকধ্য জ শিসগুকলা সা াকিার ক্রম

উকপক্ষা ককর) একির প্রকতযকট্রিকক এক একট্রি

সমাকবি বকল।

Back
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Motivation

𝑎𝑥2+𝑏𝑥 + 𝑐 = 0



এই পাঠ শেষে . . . 

শিঘাত সমীকরণ শকিাকব শিিব ।

শিঘাত সমীকরকণর আিি শ আকার যািব ।

আিি শশিঘাত সমীকরকণর সমাধ্াি যািব ।

শিঘাত সমীকরণ মূল বা বী শিণ শয় করা যািব

।

 শিঘাত সমীকরণ গঠি করা যািব ।



 শ ান বহুপদীসমী রষে 𝑥 এর সষব বাচ্চঘাত 2 হষেতাষ দ্বিঘাতসমী রেবষে।

এ চে দ্ববদ্বেষ্টদ্বিঘাতসমী রষেরআদে বআ ার (General Form) হে :

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 , শেখাষন 𝑎 ≠ 0

উদাহরেস্বরূপঃ 𝑥2− 5𝑥 + 6 = 0, 𝑥2 − 1 = 0 প্রষতেষ ইদ্বিঘাতসমী রে।

দ্বিঘাত সমী রে



দ্বিঘাত সমী রষের সাধারে সমাধান

( General Solution Of Quadratic Equation 

)

𝑎𝑥2+𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

বা,𝑥2+
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
=0

বা, 4𝑥2+4
𝑏

𝑎
𝑥 + 4

𝑐

𝑎
=0

বা,(2𝑥)2+2.2𝑥.
𝑏

𝑎
+ (

𝑏

𝑎
)2−(

𝑏

𝑎
)2+4

𝑐

𝑎
= 0

বা, (2𝑥 +
𝑏

𝑎
)2=

𝑏2

𝑎2
−
4𝑐

𝑎

বা, 2𝑥 +
𝑏

𝑎
=±

𝑏2−4𝑎𝑐

𝑎

বা, 2𝑥= −
𝑏

𝑎
±

𝑏2−4𝑎𝑐

𝑎

∴ 𝑥 = 
−𝑏± 𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎



cÖ‡qvRbxq m~Îvejx

দ্বিঘাত সমী রে : 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0
এখাষন, দ্বনশ্চায় বাদ্বনরূপ (Discriminant) D=𝑏2-4𝑎𝑐

(𝑖)েদ্বদ D=𝑏2 − 4𝑎𝑐=0 হয়তষবমূেদুইটিহষব-
𝑏

2𝑎
এবং -

𝑏

2𝑎
। অর্ বাৎ মূেদুইটিবাস্তব

ও সমানহষব।

(𝑖𝑖)D=𝑏2 − 4𝑎𝑐 > 0 হষে মূেিয় বাস্তব ও অসমানহষব।
(𝑖𝑖𝑖)D=𝑏2 − 4𝑎𝑐 < 0 হষেমূেিয়অবাস্তব / জটিে ও অসমানহষব।

(𝑖𝑣)D= 𝑏2 −4𝑎𝑐পূে ববর্ বহষেমূেিয়মূেদহষব ।
𝑣 c = 0হষেএ টিমূে0হষব।

𝑣𝑖 𝑏 = 0 হষে মূেদুইটিহষব√(-c/a) এবং -√(-c/a) অর্ বাৎ

মূেদুইটিরমানসমানদ্ব ন্তুদ্ববপরীতদ্বচহ্নদ্ববদ্বেষ্টহষব ।

(𝑣𝑖𝑖) দ্বিঘাতসমী রের্ঠন: 𝑥2 −(মূেিষয়রষোর্ফে)𝑥 + (মূেিষয়রগুেফে)=0

(𝑣𝑖𝑖𝑖) মূেিষয়রষোর্ফে=−
𝑏

𝑎
, মূেিষয়র গুেফে=

𝑐

𝑎



mgm¨v mgvavb

𝑥2 − 5𝑥 + 5 = 0 শ সমাধান রষতহষব।

সমাধান : cÖ`Ë wØNvZ mgxKiY: 𝑥2 − 5𝑥 + 5 = 0
GLv‡b , 𝑎 = 1 , 𝑏 = −5 , 𝑐 = 5

𝑥 =
−𝑏 ± 𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎

𝑥 =
−(−5) ± √{(−5)2 − 4 × 1 × 5}

2 × 1

𝑥 =
5 ± √5

2



সমস্যা-১ :4𝑥2 − 6𝑥 + 1 = 0mgxKi‡Yig~jØq𝛼 ও 𝛽n‡j 𝛼 +
1

𝛽
I𝛽 +

1

𝛼
g~jwewkómgxKiYwbY©q Ki | 

mgvavb : GLv‡b4𝑥2 − 6𝑥 + 1 = 0mgxKi‡Yig~jØq𝛼 ও 𝛽

𝛼 + 𝛽 = −
−6

4
=
3

2

𝛼𝛽 =
1

4

GgbGKwUmgxKiYwbY©qKi‡Zn‡ehvig~jØq𝛼 +
1

𝛽
I𝛽 +

1

𝛼

মূলিকয়র জযাগফল=𝛼 +
1

𝛽
+𝛽 +

1

𝛼
=(𝛼 + 𝛽) + (

1

𝛽
+
1

𝛼
)=(𝛼 + 𝛽) +

𝛼+𝛽

𝛼𝛽
=
3

2
+

3
2
1
4

=
3

2
+6=

15

2

মূলিকয়র গুণফল=(𝛼 +
1

𝛽
) (𝛽 +

1

𝛼
)=𝛼𝛽 + 1 + 1 +

1

𝛼𝛽
=
1

4
+2+

1
1

4

=
25

4

শিঘাতসমীকরণগঠি : 𝑥2 - (মূলিকয়রকযাগফল)x + (মূলিকয়রগুণফল )= 0

𝑥2-
15

2
x+
25

4
=0  ev4𝑥2 − 30𝑥 + 25 = 0 (𝐴𝑛𝑠)

cÖ‡qvRbxq mgm¨vejx



mgm¨v mgvavb

সমস্যা-২: 𝑘 এর মান  ত হষে𝑥2− 6𝑥 − 1 + 𝑘(2𝑥 + 1) =
0 সমী রষের মূেগুষোসমানহষব? 

সমাধান :   প্রদত্তসমী রে :𝑥2− 6𝑥 − 1 + 𝑘 2𝑥 + 1 = 0
⇒ 𝑥2+ 2𝑘 − 6 𝑥 + 𝑘 − 1 = 0
এখাষন, দ্বনশ্চায় , D = 𝑏2 − 4𝑎𝑐

=(2𝑘 − 6)2−4.1. (𝑘 − 1)
=4𝑘2 − 28𝑘 + 40

প্রদত্ত সমী রষের মূেিয়সমানহষেসমী রেটিরদ্বনশ্চায় শূণ্যহষব।

অর্ বাৎ 4𝑘2 − 28𝑘 + 40 = 0
বা, 𝑘2 − 7𝑘 + 10 = 0
বা, 𝑘2 − 5𝑘 − 2𝑘 + 10 = 0
বা, (𝑘 − 2)(𝑘 − 5) = 0
∴ 𝑘 − 2 = 0অর্বা𝑘 − 5 = 0
অর্ বাৎ 𝑘 = 2অর্বা𝑘 = 5 (Ans)



সমস্যা-৩:𝑘 এর মান  ত হষে, (3𝑘 + 1)𝑥2+ (11 + 𝑘)𝑥 + 9 = 0 সমী রষের

মূেগুষো-

a. সমানb. বাস্তব ও অসমানc. জটিে হষব?

সমাধান :

এখাষন, দ্বনশ্চায় , D = 𝑏2-4𝑎𝑐
= 11 + 𝑘 2− 4. 3𝑘 + 1 . 9

= 𝑘2+ 22𝑘 + 121 − 108𝑘 − 86
= 𝑘2− 86𝑘 + 85
= 𝑘2− 𝑘 − 85𝑘 + 85
= (𝑘 − 1)(𝑘 − 85)
a. মূেগুষো সমান হষব েদ্বদ D=0 হয়

⇒ (𝑘 − 1)(𝑘 − 85) = 0
⇒ 𝑘 = 1 অর্বা 85 হয়
b. মূেগুষো বাস্তব ও অসমান হষব েদ্বদ D>0 হয়

⇒ 𝑘 − 1 𝑘 − 85 > 0
⇒ 𝑘 < 1 অর্বা 85 > 0 হয়

𝒄. মূেগুষো জটিে হষব েদ্বদ 𝐷 < 0 হয় ⇒ 𝑘 − 1 𝑘 − 85 < 0
⇒ 𝑘 < 1 < 85 হয়

mgm¨v mgvavb



সমস্যা-৪: 𝑝𝑥2+ 𝑞𝑥 + 𝑞 = 0 সমী রষের মূেিষয়র অনুপাত𝑚: 𝑛 হষে,

𝑚

𝑛
+

𝑛

𝑚
+

𝑝

𝑞
এর মান  ত?

সমাধান :ধদ্বর, 𝑝𝑥2+ 𝑞𝑥 + 𝑞 = 0 সমী রষের মূেিয় α ও β ।
∴ 𝛼 + 𝛽 = −𝑞/𝑝
∴ 𝛼𝛽 = 𝑞/𝑝
শদওয়া আষে, 𝛼/𝛽 = 𝑚/𝑛তাহষে,

√
𝑚

𝑛
+√

𝑛

𝑚
+√

𝑞

𝑝

=√
𝛼

𝛽
+√

𝛽

𝛼
+√

𝑞

𝑝

= 
𝛼+𝛽

√𝛼𝛽
+√

𝑞

𝑝

= 

−𝑞

𝑝
𝑞

𝑝

+√
𝑞

𝑝

= -√
𝑞

𝑝
+√

𝑞

𝑝

= 0(𝐴𝑛𝑠)

mgm¨v mgvavb



`jxq KvR

১। 𝑥2 + 𝑝𝑥 + 𝑞 = 0mgxKi‡Yig~jØq𝛼 I 𝛽 n‡j (𝛼 + 𝛽)2 I(𝛼 − 𝛽)2g~jwewkó 

mgxKiYwbY©q Ki |

২। েদ্বদ𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 সমী রষেরএ টিমূেঅপরমূেটিরবর্ বহয়, তষবপ্রমাে রষে

𝑖 𝑏3= 𝑎𝑐 3𝑏 − 𝑎 − 𝑐 অর্বা𝑎2𝑐 + 𝑎𝑐2 + 𝑏3 = 3𝑎𝑏𝑐

𝑖𝑖 𝑐(𝑎 − 𝑏)3= 𝑎(𝑐 − 𝑏)3

৩। েদ্বদ4𝑥2 + 2𝑥 − 1 = 0 সমী রষেরএ টি𝛼 মূেহয়, তষবপ্রমাে রষে

অপরমূেটি4𝛼3 − 3𝛼হষব।|



GKK KvR

 𝑘 এর মান  ত হষে, (4 − 𝑘)𝑥2+(2𝑘 + 4)𝑥 + (8𝑘 +
1) =0সমী রষের মূেগুষোসমানহষব?

 ২। েদ্বদ 𝑥2− 5𝑥 + 𝑐 = 0 সমী রষেরএ টি 4মূেহয়, তষব𝑐এরমানএবংঅপরমূেটিwbY©qKi |

 𝑏𝑥2+ 𝑐𝑥 + 𝑐 = 0 সমী রষের মূেিয় 𝛼 I 𝛽 হষেষদখাওষে, 

𝛼

𝛽
+

𝛽

𝛼
+

𝑐

𝑏
=0



g~j¨vqb

১| 𝑥2 − 5𝑥 + 7 = 0mgxKi‡Yig~jØq𝛼I 𝛽n‡j𝛼3+𝛽3GigvbwbY©qKi| 

২। েদ্বদ 𝑥2− 𝑝𝑥 + 𝑞 = 0 সমী রষের মূেদুটিক্রদ্বম পূে বসংখ্যাহয় , 

তষবপ্রমাে রষে, 𝑝2 − 4𝑞 − 1 = 0
৩। েদ্বদ27𝑥2 + 6𝑥 − (𝑝 + 2) = 0 সমী রষেরএ টিমূেঅপরটিরবর্ বহয়, 

তষব𝑝এরমানwbY©qKi | 



১| 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0mgxKi‡Yig~jØq𝛼 I 𝛽n‡j 𝛼 +
1

𝛽
I𝛽 +

1

𝛼
g~jwewkómgxKiYwbY©q

Ki | 

২|𝑥2 + 𝑝𝑥 + 𝑞 =
0mgxKi‡Yig~jØq𝛼 I 𝛽n‡j(𝛼 + 𝛽)2ও(𝛼 − 𝛽)2g~jwewkómgxKiYwbY©q Ki 

Ges(𝛼 + 𝑝)−4+ 𝛽 + 𝑝 −4
gvb wbY©q Ki | 

৩|𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0mgxKi‡Yig~jØq𝛼 I 𝛽n‡j 𝛼 − 1I𝛽 − 1g~jwewkómgxKiYwbY©q

Ki | 

৪। 𝑥2 + 𝑎𝑥 +
1

4
(𝑎2 − 𝑏2) = 0mgxKi‡Yig~jØq𝛼 I 𝛽n‡jপ্রমাে রষে, 𝑥2 +

𝑎 ± 𝑏 𝑥 ± 𝑎𝑏 = 0এরমূেিয়𝛼 + 𝛽 I 𝛼 − 𝛽

evwoi KvR



এই পাঠ শেষে . . . 

জিঘাত সমীকরণ শকিাকব শিিকত পারকব।।

জিঘাত সমীকরণ মূল বা বী শিণ শয় করকত

পারকব ।

 জিঘাত সমীকরণ গঠি করা যািকত পারকব ।

সমসযা সমাধ্াি করকত পারকব।



জিঘাত সমীকরণ (Cubic equation)

দ্বিঘাত সমী রে :  বহুপদী সমী রষের ঘাত 3 হষে তাষ দ্বিঘাত সমী রে বষে ।

এ চে দ্ববদ্বেষ্ট দ্বিঘাত সমী রষের আদে ব রূপ- 𝑎𝑥3+𝑏𝑥2+𝑐𝑥 + 𝑑 = 0

শেখাষন 𝑎≠0; 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 মূেদ সংখ্যা।

দ্বিঘাত সমী রষের মূে-সহর্ সম্প ব : 

𝑎𝑥3+𝑏𝑥2+𝑐𝑥 + 𝑑 = 0 সমী রষের মূেিয় α,β,γ হষে-

1. 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 = −
𝑏

𝑎
, 2. 𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 =

𝑐

𝑎
, 3. 𝛼𝛽𝛾 = −

𝑑

𝑎
,

দ্বিঘাত সমী রে র্ঠন :

𝑥3 − (মূেগুষোর শোর্ফে)𝑥2+(দুইটি  ষর মূেগুষোরগুেফষের শোর্ফে)𝑥 −(মূেগুষোর গুেফে )=0



mgm¨v mgvavb

উদাহরে-১: 𝑥3− 𝑝𝑥2+ 𝑞𝑥 − 𝑟 = 0 সমী রষের মূেগুষো α,β,γ হষে-

a. 𝛼2+𝛽2+𝛾2 b. 𝛼3+𝛽3+𝛾3 এর মান দ্বনে বয়  র ।

সমাধান :

α+β+γ = -(-p/1) = p,αβ+βγ+γα = q/1 = q ,αβγ=-(-r/1)=r

a. 𝛼2+𝛽2+𝛾2= (𝛼 + 𝛽 + 𝛾)2 – 2(αβ+βγ+γα) = 𝑝2 − 2𝑞

b. 𝛼3+𝛽3+𝛾3 = (α+β+γ){(𝛼2+𝛽2+𝛾2 ) –

(αβ+βγ+γα)}+3αβγ = p(p
2
-2q-

q)+3r = p
3
-3pq+3r 



উদাহরে-2: 𝑥3+ 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 =

0 সমী রষের মূেগুষো α,β,γ হষে-

𝑖).  𝛼2 = 𝛼2+𝛽2+𝛾2 𝑖𝑖).  𝛼3 = 𝛼3+𝛽3+𝛾3

𝑖𝑖𝑖).  𝛼2𝛽 = 𝛼2𝛽+𝛼2𝛾 +

𝛽2𝛼 +𝛽2𝛾 +𝛾2𝛼 +𝛾2𝛽এর মান দ্বনে বয়  র ।

সমাধান : α+β+γ =−
𝑎

1
=−𝑎 ,αβ+βγ+γα = 

𝑏

1
=𝑏,

αβγ=−
𝑐

1
=−𝑐

𝑖). 𝛼2+𝛽2+𝛾2= (𝛼 + 𝛽 + 𝛾)2 – 2(αβ+βγ+γα)

= (−𝑎)2−2𝑏

= 𝑎2 − 2𝑏 (ans.)

mgm¨v mgvavb



𝑖𝑖) 𝛼3+𝛽3+𝛾3 = 𝛼3+𝛽3+𝛾3 − 3αβγ+ 3αβγ

= (α+β+γ){(𝛼2+𝛽2+𝛾2) − (αβ+βγ+γα)}+3αβγ

= (−𝑎){(𝑎2 − 2𝑏)− 𝑏} + 3(−𝑐)

= −𝑎3 + 2𝑎𝑏 +a𝑏 − 3𝑐

= −𝑎3 + 3a𝑏 − 3𝑐 = 3𝑎𝑏 −𝑎3 −3𝑐(ans.)

𝑖𝑖𝑖) 𝛼2𝛽 = 𝛼2𝛽+𝛼2𝛾 + 𝛽2𝛼 +𝛽2𝛾 +𝛾2𝛼 +𝛾2𝛽

= 𝛼2𝛽 + 𝛽2𝛼 + αβγ+αβγ+𝛽2𝛾 +𝛾2 𝛽 +𝛼2 𝛾+αβγ+𝛾2 𝛼−

3αβγ

=αβ(α+β+γ)+βγ (α+β+γ)+γα (α+β+γ)− 3αβγ

= (α+β+γ)(αβ+βγ+γα)}− 3αβγ

= (−𝑎)(𝑏)− 3(−𝑐) = −𝑎𝑏 + 3𝑐 (ans.)

mgm¨v mgvavb



সমস্যা-3 :2𝑥3+ 3𝑥2− 𝑥 − 1 = 0 সমী রষের মূেগুষো α,β,γn‡j
1

2𝛼
,
1

2𝛽
I
1

2γg~jwewkómgxKiYwbY©q Ki | 

mgvavb : GLv‡b2𝑥3+ 3𝑥2− 𝑥 − 1 = 0 সমী রষের মূেগুষো α,β,γ

α+β+γ =−
3

2
, αβ+βγ+γα = 

−1

2
=𝑏, αβγ=−

(−1)

2
=
1

2

GgbGKwUmgxKiYwbY©qKi‡Zn‡ehvi মূেগুষো 
1

2𝛼
,
1

2𝛽
I
1

2γ

মূেগুষোর শোর্ফে =
1

2𝛼
+

1

2𝛽
+ 

1

2γ
=
αβ+βγ+γα

2αβγ
=
−1

2

2.
1

2

=
−1

2

দুইটি  ষর মূেগুষোরগুেফষেরষোর্ফে=
1

2𝛼
.
1

2𝛽
+
1

2𝛽
. 
1

2γ
+
1

2γ
.
1

2𝛼
=

1

4𝛼𝛽
+

1

4𝛽γ
+ 

1

4γ𝛼
=
α+β+γ
4αβγ

=
−
3

2

4.
1

2

=−
3

4

মূেগুষোর গুেফে=
1

2𝛼
.
1

2𝛽
. 
1

2γ
=

1

8αβγ
=
1

8.
1

2

=
1

4

দ্বিঘাত সমী রে র্ঠন :

𝑥3 − (মূেগুষোর শোর্ফে)𝑥2+(দুইটি  ষর মূেগুষোর গুেফষের শোর্ফে)𝑥 − (মূেগুষোর গুেফে )=0

𝑥3 − (
−1

2
)𝑥2+(−

3

4
)𝑥 −

1

4
= 0

4𝑥3+ 2𝑥2− 3𝑥 − 1 = 0 (𝐴𝑛𝑠)

cÖ‡qvRbxq mgm¨vejx



mgvavb : awi , cÖ`Ëসমী রষের মূেগুষো α-β,α , α+β

মূেগুষোর শোর্ফে ,α−β+α+α+β= −
(−24)

4
বা,3α=6

বা, α=2

দুইটি  ষর মূেগুষোরগুেফষেরষোর্ফে,

(α−β)α+α(α+β)+(α+β)(α−β)=
23

4

বা,𝛼2 − 𝛼𝛽+𝛼2 + 𝛼𝛽 + 𝛼2 − 𝛽2=23

4

বা,3𝛼2 −𝛽2=23

4

বা,3(2)2 −𝛽2=23

4

বা,−𝛽2=23

4
− 12

বা,−𝛽2=−25

4

বা,𝛽2=25

4

β=
5

2

সমাধাে  র: 4𝑥3 − 24𝑥2 + 23𝑥 + 18 = 0 , েখন মূেগুষোসমান্তরষেেীভূক্ত।

cÖ̀ Ëসমী রষের মূেগুষো α-β, α , α+β

=2 −
5

2
, 2, 2 +

5

2

= −
1

2
, 2,

9

2
(𝐴𝑛𝑠)



১| 𝑥3+ 𝑞𝑥 + 𝑟 = 0 সমী রষের মূেগুষো α,β,γn‡j

(a)
𝛽+𝛾

𝛼
,
𝛾+𝛼

𝛽
I
𝛼+𝛽

γ
(b)

𝛽+𝛾

𝛼2
,
𝛾+𝛼

𝛽2
I
𝛼+𝛽

𝛾2

(c) 
𝛼

𝛽+𝛾
,
𝛽

𝛾+𝛼
I
γ

𝛼+𝛽
g~jwewkómgxKiYwbY©q Ki | 

২|সমাধাে র: 4𝑥3− 24𝑥2+ 23𝑥 + 18 = 0 , েখন মূেগুষোসমান্তরষেেীভূক্ত।

৩|সমাধাে র: 3𝑥3− 26𝑥2+ 52𝑥 − 24 = 0 , েখন মূেগুষোগুষোত্তরষেেীভূক্ত।

৪|সমাধাে র:4𝑥3+ 20𝑥2− 23𝑥 + 6 = 0 ,েখনমূেদুইটিপরস্পরসমান ও ধনাত্ব ।

৫| 3𝑥3− 2𝑥2+ 1 = 0 সমী রষের মূেগুষো α,β,γ হষে-  𝛼2𝛽 এর মান দ্বনে বয়  র ।
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cieZx© K¬vm

RwUj msL¨v



পাঠ পদ্বরদ্বচদ্বত

welq : g¨v_‡gwU·-1 

welq †KvWt 25911

mgq: 45wg:

cvV : exRMwYZ

Aa¨vq-3

RwUj msL¨v



wPÎ¸‡jv jÿ Kwi



1.KvíwbK msL¨v Rvb‡Z cvi‡e |

2.RwUj msL¨v Rvb‡Z cvi‡e |

3. RwUj msL¨vi gWzjvm Ges Av¸©‡g›U wbY©q Ki‡Z cvi‡e |

4.GK‡Ki Nbg~j wbY©q Ki‡Z cvi‡e |



1. KvíwbKmsL¨v(Imaginary number):

‡h msL¨vieM©  FbvZ¥KZv‡KKvíwbKmsL¨ve‡j |

i GKwUKvíwbKmsL¨vhvieM© gvb-1A_v©r𝑖2= -1 |  hw`𝑖2= -1evi=±√-1 

Z‡ei=√-1aivnq | Z‡eiKvíwbKmsL¨vi GKK e‡j|
2i

i Gi kw³ (power of  i):

 

2

3 2

4 2 2

5 4

1

1

. 1 .

. 1.1 1

. 1.

i

i

i i i i i

i i i

i i i i i

 

 

    

  

  



2. RwUjmsL¨v: GKwUev¯Íe I GKwUKvíwbK G ỳBwUmsLªvi†hvMdjØviv†h 

msLªvwUcÖKvkKivnqZvRvUjmsL¨v | 𝑎 I 𝑏 ỳwUev Í̄emsL &̈n‡jz = 𝑎 +
𝑖𝑏AvKv‡iMwVZ†h †KvbmsL¨v‡KRwUjmsL¨vejvnq|  

3. gWzjvm:z = 𝑎 + 𝑖𝑏 n‡j 𝑎2 + 𝑏2 ‡K zGigWzjvmejvnq| 

𝑎 + 𝑖𝑏 Gi cig gvbz = 𝑎2 + 𝑏2

4. Av¸©‡g›U : arg 𝑧 = tan−1
𝑏

𝑎
‡K zGiAv¸©‡g›Uejvnq| 

5.GK‡Ki Nbg~j : 1, 𝜔 =
−1+𝑖√3

2
, 𝜔2=

−1−𝑖√3

2

6.GK‡KiNbg~j¸‡jvi†hvMdj : 1 + 𝜔 + 𝜔2= 0

7. GK‡KiKvíwbKNbg~j¸‡jvi¸Ydj: 𝜔3=1



সমস্যা সমাধান

1. 7 − 24𝑖এর বর্ বমূে দ্বনে বয়  র।

সমাধান:                 7 − 24𝑖 = 16 − 24𝑖 + 9𝑖2

=42 − 2.3.4𝑖 + (3𝑖)2

=(4 − 3𝑖)2

∴ 7 − 24𝑖 = ±√(4 − 3𝑖)2

= ±(4 − 3𝑖)(𝐴𝑛𝑠)

২.  2𝑖এর বর্ বমূেদ্বনে বয় র।

সমাধান:   2𝑖 = 1 + 2𝑖 + 𝑖2

=(1 + 𝑖)2

∴ 2𝑖 = ± (1 + 𝑖)2

= ±(1 + 𝑖)(𝐴𝑛𝑠)



mgm¨v mgvavb

৩। প্রমাে রষে, 𝑎 + 𝑏 2 + (𝑎ω2 + 𝑏ω)2+(𝑎ω + 𝑏ω2)2= 6𝑎𝑏

সমাধান : বামপক্ষ= 𝑎 + 𝑏 2 + (𝑎ω2 + 𝑏ω)2+(𝑎ω + 𝑏ω2)2

=𝑎2+2ab+𝑏2 + 𝑎2𝜔4+2𝑎ω2.𝑏ω+𝑏2𝜔2+𝑎2𝜔2+2𝑎ω. 𝑏ω2+𝑏2𝜔4

=𝑎2+2ab+𝑏2 + 𝑎2ω+2ab𝜔3 + 𝑏2𝜔2+𝑎2𝜔2+2ab𝜔3+𝑏2ω

=𝑎2+2ab+𝑏2 + 𝑎2ω+2ab+𝑏2𝜔2+𝑎2𝜔2+2ab+𝑏2ω

=𝑎2 1 + ω + 𝜔2 + 𝑏2(1 + ω + 𝜔2)+6𝑎𝑏

=0 + 0 + 6𝑎𝑏

=6𝑎𝑏

=ডানপক্ষ (প্রমাদ্বেত)



৪। েদ্বদ 𝑥 + 𝑖𝑦 = 3 (𝑝 + 𝑖𝑞) হয়, তষবপ্রমাে রষে, 4(𝑥2 − 𝑦2) =
𝑝

𝑥
+
𝑞

𝑦

সমাধান: শদওয়াআষে,  𝑥 + 𝑖𝑦 = 3 (𝑝 + 𝑖𝑞)
বা,(𝑥 + 𝑖𝑦)3=𝑝 + 𝑖𝑞 , [ঘন ষর]
বা,𝑥3 + 3. 𝑥2. 𝑖𝑦 + 3. 𝑥. (𝑖𝑦)2+ 𝑖𝑦 3 = 𝑝 + 𝑖𝑞
বা,𝑥3 + 3. 𝑥2. 𝑖𝑦 + 3. 𝑥. 𝑖2. 𝑦2+𝑖3𝑦3 = 𝑝 + 𝑖𝑞
বা, 𝑥3 + 3𝑖𝑥2𝑦 − 3𝑥𝑦2 − 𝑖𝑦3 = 𝑝 + 𝑖𝑞
বা, (𝑥3−3𝑥𝑦2) + 𝑖(3𝑥2𝑦 − 𝑦3) = 𝑝 + 𝑖𝑞
উভয়পক্ষহষতবাস্তব ও  াল্পদ্বন অংেসমীকৃত ষরপাই, 

𝑝 = 𝑥3 −3𝑥𝑦2এবং𝑞 = 3𝑥2𝑦 − 𝑦3

বা,𝑝 = 𝑥(𝑥2 −3𝑦2)  বা,𝑞 = 𝑦(3𝑥2 − 𝑦2)

বা, 
𝑝

𝑥
= 𝑥2 −3𝑦2 . . . (𝑖)বা,  

𝑞

𝑦
= 3𝑥2 − 𝑦2. . . (𝑖𝑖)

(𝑖)নং ও(𝑖𝑖)নংষোর্ ষরপাই, 
𝑝

𝑥
+
𝑞

𝑦
= 𝑥2 −3𝑦2+3𝑥2 − 𝑦2

𝑝

𝑥
+
𝑞

𝑦
= 4𝑥2 − 4𝑦2 বা,

𝑝

𝑥
+
𝑞

𝑦
= 4(𝑥2−𝑦2) (প্রমাদ্বেত)



`jxq KvR

১. 1 + 𝑖GieM©g~jwbY©q Ki |

২. 𝑖GiNbg~jwbY©q Ki |

৩.  প্রমাে  র শে, 𝑥 + 𝑦 2 + (𝑥ω2 + 𝑦ω)2+(𝑥ω + 𝑦ω2)2= 6𝑥𝑦

৪.শদখাওষে,

𝑖 𝑎 = 3 + 2𝑖হষে 𝑎4 − 4𝑎3 + 4𝑎2 + 8𝑎 + 39 = 0

𝑖𝑖 𝑎 = −1 + 𝑖√2 হষে𝑎4 + 4𝑎3 + 6𝑎2 + 4𝑎 + 9 = 12



GKK KvR

১। বর্ বমূেদ্বনে বয় রঃ(𝑖)𝑖,(𝑖𝑖) − 𝑖 , (𝑖𝑖𝑖)1 + 𝑖

২. ঘনমূেদ্বনে বয় রঃ 𝑖 − 1, 𝑖𝑖 − 𝑖

৩। প্রমাে রষে,

(1 − 𝜔2)(1 − 𝜔4) 1 − 𝜔8 1 − 𝜔10 = 9

৪।hw` 𝑥 + 𝑖𝑦 = 3 (𝑝 + 𝑖𝑞) nq , Z‡ecÖgvY Ki †h 

𝑝

𝑥
−
𝑞

𝑦
= −2 𝑥2 + 𝑦2



g~j¨vqb

১। −2𝑖এরবর্ বমূে দ্বনে বয় র।

২। 4 + 3𝑖জটিেসংখ্যারমডুোস ও আগুবষমন্টদ্বনে বয় র।

৩। েদ্বদ
3
𝑎 + 𝑖𝑏 = 𝑥 + 𝑖𝑦হয় , তষবষদখাওষে ,

3
𝑎 − 𝑖𝑏 = 𝑥 − 𝑖𝑦

৪। প্রমাে রষে , (1 + 𝜔 + 𝜔2)(𝜔 + 𝜔2 − 1)(𝜔2 + 1 − 𝜔) = −8



১। বর্ বমূেদ্বনে বয় রঃ

(𝑖) − 7 + 24𝑖 , (𝑖𝑖) − 8 − 6 −1,(𝑖𝑖𝑖)4 + 3𝑖

২। মানদ্বনে বয় রঃ

𝑖
4
−81 , 𝑖𝑖

4
−144 ,(𝑖𝑖𝑖)

4
−625 , (𝑖𝑣)

4
−64

৩। প্রমাে রষে,

(1 − 𝜔 + 𝜔2)(1 − 𝜔2 +𝜔4) 1 − 𝜔4 +𝜔8 1 − 𝜔8 +𝜔16 = 16

৪। 𝑥 = 𝑝 + 𝑞, 𝑦 = 𝑝ω + 𝑞ω2 এবং z = 𝑝ω2 + 𝑞ωহষে

প্রমাে র শে, 𝑥2 + 𝑦2+𝑧2= 6𝑝𝑞

৫। 𝑥 = 𝑝 + 𝑞, 𝑦 = 𝑝 + ω𝑞 এবং z = 𝑝 + ω2𝑞হষে

প্রমাে র শে, 𝑥3 + 𝑦3+𝑧3= 3(𝑝3 + 𝑞3)

৬। 𝑥 = 1 + 𝑖√2 হষে𝑥4 + 4𝑥3 + 6𝑥2 + 4𝑥 − 3এরমানদ্বনে বয় র ।

evwoi KvR



cieZx© K¬vm

web¨vm

(permutation)



পাঠ পশরশিশত

welq : g¨v_‡gwU·-1 

welq †KvWt 25911

cvV : exRMwYZ

Aa¨vq-4

web¨vm(permutation)



wPÎ¸‡jv jÿ Kwi



GB Aa¨v‡qi cvV †k‡l............

1. web¨vm Gi msÁv ej‡Z cvi‡e | 

2. wfbœ wfbœ wRwbl wb‡q wKfv‡e mvRv‡bv hvq ev KZ cÖKv‡i mvRv‡bv

hvq ej‡Z cvi‡e | 

3.web¨vm msL¨v e¨envi K‡i MbYvi bZzb †KŠkj Rvb‡Z cvi‡e |

web¨vm

(permutation)



 web¨vm: KZ¸‡jv wbw`©ó wRwbl (ev emÍy ) n‡Z K‡qKwU ev meKwU‡K cÖ‡Z¨Kevi

wb‡q hZ wewfbœ cÖKv‡i mvRv‡bv hvq,Zv‡`i cÖ‡Z¨KwU‡K GK GKwU web¨vm e‡j |

Ab¨fv‡e ejv hvq wewfbœ cÖKvi KZ¸‡jv wRwbm n‡Z K‡qKwU ev me KqwU wRwbm

GKgvÎ wb‡q hZ cÖKv‡i mvRv‡bv Zv‡K webvm e‡j|

D`vnib:awi,A,B,C wZbwU wfbœ wfbœ Aÿi †`Iqv Av‡Q|

G wZbwU Aÿi n‡Z cÖ†Z¨K evi GKwU K‡i wb‡q wZb iK‡g mvRv‡bv hvq|h_v:

A,B,C| myZivs web¨v‡mi msL¨v wZbwU | Avevi G wZbwU Aÿi n‡Z cÖ‡Z¨Kevi

`ywU K‡i wb‡q †gvU Qq iK‡g mvRv‡bv hvq | h_v:AB,BA,BC,CB,AC,CA

myZivs web¨vm msL¨v QqwU|

 cÖZxK wPý :

 n msL¨K wewfbœ wRwbl n‡Z cÖ‡Z¨K evi r msL¨K wRwbl wb‡q hZ cÖKv‡i

mvRv‡bv cÖvß web¨v‡mi msL¨v‡K nPr cÖZxK Øviv mywPZ Kiv nq |

wkLb dj



1| ej‡Z Kx eyS?

Dt n msLK wewfbœ cÖKvi wRwbm n‡Z r msLK wewfbœ cÖKvi wRwbm wb‡q hZ cÖKv‡i

mvRv‡bv hvq Zvi msLv nj

cÖ‡qvRbxq m~Îvejx

2| me ¸‡jvwRwblwfbœbqG‡ÿ‡Îweb¨vmmsL¨v = 
𝑛!

𝑝!𝑞!𝑟!



mgm¨v mgvavb

1| Dhaka kãwUiAÿi¸‡jv‡K GK‡Î KZ iK‡gmvRv‡bvhvqZvwbY©q Ki?

mgvavb: DhakakãwU‡Z †gvU5wUAÿiAv‡Q|hvig‡a¨ 2wU a Av‡Q | Ab¨ me

¸‡jvwfbœ |

Dhaka kãwUiAÿi‡KGK‡Î wb‡qweb¨vmmsL¨v =
5!

2!
=60(Ans)

2| FenikãwUiAÿi¸‡jv‡K GK‡Î KZ iK‡gmvRv‡bvhvqZvwbY©q Ki?

mgvavb: FenikãwU‡Z †gvU4wU AÿiAv‡Q| hvig‡a¨ me ¸‡jvwfbœ |

FenikãwUiAÿi‡K GK‡Î wb‡qweb¨vmmsL¨v=4!=24(Ans)



mgm¨v mgvavb

3| GKwU evj‡Ki11 wU wewfbœ e ‘̄ Av‡Q hvi g‡a¨ 5wU Kv‡jv Ges 6wU mv`v | 

GKwU Kv‡jv e ‘̄ gvSLv‡b †i‡L †m wZbwU e ‘̄ GK mvwi‡Z KZ iK‡g mvRv‡Z

cvi‡e? 

mgvavb: ‡h‡nZzGKwUKv‡jv e ‘̄ me©`vgvSLv‡bivL‡Zn‡e| 

myZivs5wUi g‡a¨ 1wU‡K GKwU ’̄v‡bivLvhv‡e =
5𝑃1fv‡e| 

Aewkó2wU ’̄v‡bevwK10wU e ‘̄‡Z ivLvhv‡e= 
10𝑃2fv‡e|

Wb‡Y©qmvRv‡bvmsL¨v=
5𝑃1 ×

10𝑃2
=5× 90
=450 (Ans)



4| ¯̂ieY©̧ ‡jv‡Kcvkvcvwkbv ‡i‡Lpolytechnic kãwUiAÿi¸‡jv‡K KZ 

iK‡gmvRv‡bvhvqZvwbY©q Ki?

mgvavb: polytechnic kãwU‡Z †gvU11wUAÿiAv‡Q | hvig‡a¨ 2wU C|kãwU‡Z3 wU

¯̂ieY© Av‡Qhvime ¸‡jvwfbœ | 

11 wUAÿi‡K GK‡Î wb‡qweb¨vmmsL¨v=
11!

2!
=19958400

¯̂ieY© wZbwU‡KGKwUAÿig‡bKi‡jAÿinq9 wU |                                                                    

G 9 wUAÿiGiweb¨vmmsL¨v = 
9!

2!
= 191440

wKš‘ ¯̂ieY© 3wU‡KZv‡`i  wb‡R‡`i  g‡a¨ mvRv‡bv hvq=3! = 6
¯̂ieY©̧ ‡jv‡Kcvkvcvwk †i‡Lweb¨vmmsL¨v=191440 × 6

= 1148640
myZivs ^̄ieY©̧ ‡jvcvkvcvwkbv _v‡KGi~cweb¨vmmsL¨v = 19958400-1148640

=18809760 (Ans)

mgm¨v mgvavb



`jxq KvR

1 | 
𝑛𝑃𝑟ej‡ZKxeyS?

2| PotakakãwUiAÿi¸‡jv‡K GK‡Î KZ iK‡gmvRv‡bvhvqZvwbY©q

Ki? 

3| †`LvI †h, BarisalkãwUiAÿi¸‡jv‡K GK‡Î wb‡qhZcÖKv‡imvRv‡bvhvq,

RajshahikãwUiAÿi¸‡jv‡K GK‡Î wb‡qZviPvi¸YDcv‡qmvRv‡bvhvq|

4| Electrical kãwUiAÿi¸‡jv‡K KZ iK‡gmvRv‡bvhvqZvwbY©q

Ki | ¯îeY©̧ ‡jv‡K GK‡Î ‡i‡LGes ¯îeY©̧ ‡jv‡K GK‡Î  bv ‡i‡L

KZ iK‡gmvRv‡bvhvqZvwbY©q Ki? 



1| wb¤œ wjwLZ Acv‡ikb ¸‡jvi gvb wbY©q Ki?

0 10 , ,! n np p
2 ,n n

np p,

2| SHANGSHAD kãwUi Aÿi¸‡jv‡K KZ iK‡g mvRv‡bv hvq Zv wbY©q Ki 

| ¯îeY©̧ ‡jv‡K GK‡Î ‡i‡L Ges ¯̂ieY©̧ ‡jv‡K GK‡Î  bv ‡i‡L KZ iK‡g

mvRv‡bv hvq Zv wbY©q Ki? 

3| 0,1,2,3,4 AsK¸‡jv Øviv cvuP As‡Ki KZ¸‡jv †Rvo msL¨v MVb Kiv hvq, Zv

wbY©q Ki? 



g~j¨vqb

1| web¨vm Kv‡K e‡j? 

2. MIMI kãwUi Aÿi¸‡jv‡K GK‡Î KZ iK‡g mvRv‡bv hvq Zv wbY©q Ki?

3. 6,5,3,2,0 AsK¸‡jv Øviv cvuP As‡Ki KZ¸‡jv ¯̂v_©K we†Rvo msL¨v MVb

Kiv hvq, Zv wbY©q Ki? 



evwoi KvR

1| Parallel kãwUi Aÿi¸‡jv‡K KZ iK‡g mvRv‡bv hvq Zv wbY©q Ki |

2| Mathematics kãwUi Aÿi¸‡jv‡K KZ iK‡g mvRv‡bv hvq Zv wbY©q Ki |

¯̂ieY©̧ ‡jv‡K GK‡Î ‡i‡L Ges ¯̂ieY©̧ ‡jv‡K GK‡Î bv ‡i‡L KZ iK‡g mvRv‡bv

hvq Zv wbY©q Ki?

3| ¯̂ieY©̧ ‡jv‡K cvkvcvwk bv ‡i‡L Triangle kãwUi Aÿi¸‡jv‡K KZ iK‡g

mvRv‡bv hvq Zv wbY©q Ki?

4| 2,2,2,3,3,4 AsK¸‡jv Øviv Qq As‡Ki KZ¸‡jv msL¨v MVb Kiv hvq, G‡`i

KZ¸‡jv 400000 A‡cÿv e„nËi n‡e| 

5| †`LvI †h, AMERICA kãwUi Aÿi¸‡jv‡K GK‡Î wb‡q hZ cÖKv‡i

mvRv‡bv hvq, CALCUTTA kãwUi Aÿi¸‡jv‡K GK‡Î wb‡q Zvi wØ¸Y

Dcv‡q mvRv‡bv hvq |



cieZx© K¬vm

mgv‡ek (Combination)



পাঠ পদ্বরদ্বচদ্বত
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mgq: 45wg:

cvV : exRMwYZ

Aa¨vq-5

mgv‡ek (Combination)



দ্বনষচর  দ্বচিগুষো েক্ষ  র



GB Aa¨v‡qi cvV †k‡l............

1. mgv‡ek Gi msÁv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡e | 

2. wewfbœ wRwb‡mi mgv‡ek MVb Ki‡Z cvi‡e | 

3.`j MVb Kiv Rvb‡Z cvi‡e |

4. cÖ‡qvRbxq mgm¨v mgvavb Ki‡Z cvi‡e | 

mgv‡ek (Combination)



mgv‡ek: KZ¸‡jv wbw`©ó wRwbm (ev e ‘̄) n‡Z K‡qKwU ev meKwU GKevi wb‡q hZ cÖKv‡i 

‡e‡Q†bqvhvqev`j MVbKivhvq,G‡`i cÖ‡Z¨KwU‡K GK GKwU mgv‡ek e‡j |

D`vniY:awi,A,B,C wZbwU wfbœ wfbœ Aÿi †`Iqv Av‡Q|

1. cÖ†Z¨K evi GKwU  K‡i wb‡jmgv‡e‡kimsL¨vn‡ewZbwU ; h_v: A,B,C| 

2. cÖ‡Z¨Kevi `yBwU K‡i evQvBKi‡jmgv‡e‡kimsL¨vn‡ewZbwU ; 

h_v:AB evBA, BC evCB,AC evCA

3. cÖ‡Z¨Kevi wZbwUK‡i wb‡jmgv‡e‡kimsL¨vn‡eGKwU; h_v: ABC| 

4. n msL¨K wRwbmn‡Z r msL¨K wewfbœwRwb‡mimgv‡ekmsL¨v‡K 𝑛𝐶𝑟cÖZxK Øviv mywPZ Kiv 

nq |

wkLb dj



(1)𝑛𝐶𝑟= 
𝑛!

𝑟!(𝑛−𝑟)!

(2) 𝑛𝐶𝑛 = 1

(3) 𝑛𝐶0 = 1     

(4)𝑛𝐶1=𝑛,        

(5)  0!=1 

(6) 𝑛𝐶𝑟 =𝑛𝐶𝑛−𝑟 ,

(7) 𝑛𝐶𝑟+𝑛𝐶𝑟−1=𝑛 + 1𝐶𝑟

cÖ‡qvRbxq m~Îvejx



সমাধান:

AvgivRvwb𝑛𝐶𝑟 = 
𝑛!

𝑟!(𝑛−𝑟)!
. . . . (𝑖)

(𝑖)নং এ 𝑟 = 𝑛 − 𝑟বদ্বসষয়পাই

𝑛𝐶𝑛−𝑟= 
𝑛!

(𝑛−𝑟)!(𝑛−𝑛+𝑟)!

=
𝑛!

𝑟!(𝑛−𝑟)!
. . . . (𝑖𝑖)

(𝑖)নংও (𝑖𝑖)নংহষতপাই

𝑛𝐶𝑟 =𝑛𝐶𝑛−𝑟(Proved)

1 . cÖgvY Ki †h ,𝑛𝐶𝑟 =𝑛𝐶𝑛−𝑟



বামপক্ষ=𝑛𝐶𝑟+𝑛𝐶𝑟−1

=
𝑛!

𝑟!(𝑛−𝑟)!
+

𝑛!

(𝑟−1)!(𝑛−𝑟+1)!

=
𝑛!

𝑟(𝑟−1)!(𝑛−𝑟)!
+

𝑛!

(𝑟−1)!(𝑛−𝑟+1)(𝑛−𝑟)!

=
(𝑛+1)𝑛!

𝑟(𝑟−1)!(𝑛−𝑟+1)(𝑛−𝑟)!

=
(𝑛+1)!

𝑟!(𝑛−𝑟+1)!

=𝑛 + 1𝐶𝑟
=ডানপক্ষ (Proved)

২. প্রমাে রষে ,
𝑛𝐶𝑟+

𝑛𝐶𝑟−1=
𝑛+1𝐶𝑟

সমাধান:



৩। মানদ্বনে বয় র : 𝑖)15𝐶12𝑖𝑖)
100𝐶98

সমাধান: 

𝑖)15𝐶12=
15!

12!(15−12)!
=
15!

12!3!
= 455 (Ans)

𝑖𝑖)100𝐶98=
100𝐶100−98=

100𝐶2=
100×98

1×2
= 4590 (Ans)

৪।
𝑛𝐶4= 

𝑛𝐶6হষে
𝑛𝐶8 এর মান দ্বনে বয়  র:

সমাধান: 

𝑛𝐶4= 
𝑛𝐶6

বা, 
𝑛𝐶𝑛−4= 

𝑛𝐶6
বা,𝑛 − 4 = 6
বা,𝑛 = 10
𝑛𝐶8=

10𝐶8 =
10×9

2×1
= 45 (Ans) 

mgm¨v mgvavb



৫। পরীক্ষার প্রকে 2 ট্রি শবিাকগ 5 ট্রি ককর জমাি 10 ট্রি প্রে জিওয়া আকে। এক ি

পরীক্ষাথীকক িটু্রি শবিাগ হকত প্রে উত্তর শিকত হকব জমাি 6 ট্রি। জস জকাি শবিাগ

হকতই 4ট্রির জবশি প্রকের উত্তর শিকত পারকবিা। একক্ষকি জস কত প্রকাকর

প্রেগুকলার উত্তর শিকত পারকব তা শিণ শয় কর।

mgm¨v mgvavb

ক্রশমক

িং

১ম শবিাগ(5ট্রি

প্রে)

২য় শবিাগ(5ট্রি

প্রে)
উত্তরকরারউপায়

4 2

3 3

2 4

শমাটউপায় = 200 

সমাধান:



৬) 9  ি জলাককর একট্রি িল িুইট্রি যািবাহকি ভ্রমণ করকব, এ

যািবাহি িুট্রির একট্রিকত 7  কির জবশি অপরট্রিকত 4  কির

জবশি ধ্কর িা। িলট্রি কত রককম ভ্রমণ করকত পারকব?

সম্াযাি:

ক্রশমক

িং

১ম বাহি(7

 ি)

২য় বাহি(4

 ি)
ভ্রমকণরউপায়

জমাি উপায় = 246

mgm¨v mgvavb



৭) . সাতট্রি সরলকরখ্ার দিঘ শয 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 জস.শম হকল জিখ্াও জয, 

একির িারা গট্রঠত িতুিুশক র সংখ্যা 32।

সম্াযাি:

আমরা  াশি িতুিুশ গঠকির  িয 4 ট্রি ককর জরখ্া প্রকয়া ি।

সুতরাং 7 ট্রি সরলকরখ্া হকত 4ট্রি ককর জরখ্া বাোই করার উপায়

=7C4 = 35 

শকন্তুআমরা  াশি, জকাি িতুিুশক র জযককাি শতিট্রি বাহুর সমট্রির

মাি িতুথ শবাহুর জিকয় অবিযই বড় হকব।

তাই শিকির 3ট্রি বাোই এর  িয জকাি িতুিুশ পাওয়া যাকব িা –

1, 2, 3, 6 { 1 + 2 + 3 এর মাি 6 এর জিকয় বড় িয় }

1, 2, 3, 7 { 1 + 2 + 3 এর মাি 7 এর জিকয় বড় িয় }

1, 2, 4, 7 { 1 + 2 + 4 এর মাি 7 এর জিকয় বড় িয় }

সুতরাং, িতুিুশ পাওয়া যাকব = 35 – 3 = 32 ট্রি। [জিখ্াকিা হকলা]

mgm¨v mgvavb



mgm¨v mgvavb

৮) 6 জন ও

8জনষখষোয়াষেরদুটিদেষর্ষ 11জনষখষোয়াষেরএ টিদ্বক্রষ টটিমর্ঠন রষতহষবোষত6জষন

রদেষর্ষ অন্তত4জনষখষোয়াের ঐ টিষমর্াষ । দ্বক্রষ টটিমটি তপ্র াষরর্ঠন রাোষব ?

সমাধান:

ক্রশমক

িং
জক্রককিট্রিমগঠিকরারউপায়



৯)এ টি দ্বক্রষ ট

দষের 15 জনষখষোয়াষেরমষে 5 জনবে রষতপাষরএবং 3 জনউইষ টরক্ষা রষতপাষর ।

 মপষক্ষ 4 জনষবাোর

ও2জনউইষ টরক্ষ দ্বনষয়11 জনষখষোয়াষেরএ টিদ্বক্রষ টদে তপ্র াষরর্ঠন রাোষব?

ক্র.

িং

জবালার

(5 ি)
জক্রককিট্রিমগঠিকরারউপায়

4        

4

3

সম্াযাি:



`jxq KvR

১|
n𝐶𝑟= KZ?

২| 10 R‡bigv‡S4RbgwnjvAv‡Q | KZ cÖKv‡i5R‡biGKwUKwgwUMVbKivm¤¢e ,

hv‡ZKgc‡ÿ1RbgwnjvKwgwU‡Z _v‡K ?

৩।

এ টিদ্বক্রষ টদষের15জনষখষোয়াষেরমষে5জনবে রষতপাষরএবং3জনউইষ টরক্ষা রষত

পাষর ।

 মপষক্ষ3জনষবাোরও2 জনউইষ টরক্ষ দ্বনষয়11 জনষখষোয়াষেরএ টিদ্বক্রষ টদে তপ্র া

শরর্ঠন রাোষব ?

৪। 6RbQvÎ I 5RbQvÎxn‡Z5R‡biGKwUKwgwU KZ Dcv‡qMVbKivhvq , 

†hbKgc‡ÿ1RbQvÎxKwgwU‡Z _v‡K ?



GKK KvR

1.
𝑛𝐶0,

𝑛𝐶1,
𝑛𝐶2,

𝑛𝐶3 Gi gvb¸‡jv KZ ?

২. 𝑛𝐶𝑛=KZ ?

3. 7RbQvÎ I 4RbQvÎxn‡Z5R‡biGKwUKwgwU KZ Dcv‡qMVbKivhvq ,

†hbKgc‡ÿ1RbQvÎxKwgwU‡Z _v‡K ?

৪। 6জনদ্ববজ্ঞানদ্ববভার্ ও 4জন োদ্ববভষর্রোিহষত 6জষনর

এ টি দ্বমটির্ঠন রষতহষব।

প্রষতে ষক্ষষিদ্ববজ্ঞাষনরোিষদরসংখ্যার্দ্বরষ্ঠতাদ্বদষয় তপ্র ার দ্বমটির্ঠন রাোষব?



g~j¨vqb

1)mgv‡ekKv‡Ke‡j ?

২)
50𝐶50Gigvb KZ?

৩) 4wUcÖkœn‡Z2wUcÖkœiDËi KZ cÖKv‡ievQvBKivhvq?|

৪) এ টিঅষ্টভুষজরষ ৌদ্বে দ্ববন্দুগুষোসংষোর্ ষর য়টি ে বপাওয়াোষব?

৫) এ টিেেভুষজরষ ৌদ্বে দ্ববন্দুগুষোসংষোর্ ষর য়টি ে বপাওয়াোষব?



evwoi KvR

১) েদ্বদ
𝑛𝑃𝑟 = 240 এবং

𝑛𝐶𝑟 = 120হয়, তষব𝑛 ও𝑟মানদ্বনে বয় র।

২) 7জন োি ও 4জন োিীহষত5জষনর এ টি দ্বমটি তউপাষয়র্ঠন রাোয়,

োষতপ্রষতে  দ্বমটিষত মপষক্ষ1জন োিীর্া ষব?

৩) 11 জনষোষ রএ টিদেদুইটিোনবাহষনভ্রমে রষব, এ োনবাহনদুটিরএ টিষত 7

জষনরষবদ্বেঅপরটিষত5 জষনরষবদ্বেধষরনা। দেটি তর ষমভ্রমে রষতপারষব?

৪)এ টি দ্বক্রষ ট

দষের14জনষখষোয়াষেরমষে5জনবে রষতপাষরএবং2জনউইষ টরক্ষা রষতপাষর ।

 মপষক্ষএ জনউইষ টরক্ষ 

ও3জনষবাোরষ দ্বনষয়11 জনষখষোয়াষেরএ টিদ্বক্রষ টদে তপ্র াষরর্ঠন রাোষব?

৫) 10 জনপরুেও 6জন মদ্বহোহষত 7জষনর এ টি দ্বমটি তউপাষয়র্ঠন রাোয়,

োষতপ্রষতে  দ্বমটিষত মপষক্ষ 2জন মদ্বহোর্া ষব?



cieZx© K¬vm

mshy³ †Kv‡Yi avibv



পাঠ পশরশিশত

welq : g¨v_‡gwU·-1 

welq †KvWt 65911

mgq: 45wg:

cvV : wÎ‡KvYwgwZ

Aa¨vq-9

mshy³ †Kv‡Yi aviYv

(Concept of Associated Angles)



শিকির শিিগুকলা লক্ষ কর



GB Aa¨v‡qi cvV †k‡l............

1. mshy³ †KvY Gi msÁv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡e | 

2.wewfbœ PZzfv©‡M wÎ‡KvYwgwZK dvsk‡bi wPý Rvb‡Z cvi‡e | 

3.cÖ‡qvRbxq mgm¨v mgvavb Ki‡Z cvi‡e | 



𝑥′

𝑦

y′

𝑜

PZzfv©M



সংযুক্ত শ াষের অনুপাত

mshy³ †KvY: 90° evGi ‡Kvb ¸wYZ‡Ki mv‡_ †h †Kvb †KvY 𝜃 hw`

abvZ¡KevFYvZ¡KwPýØviv( 𝑛. 90° ± 𝜃) mshy³ Kivnq, Z‡ecÖvß

†KvYwU‡K 𝜃 †Kv‡Yi mshy³ †KvYejvnq|‡hgb:(90° ± 𝜃) ,(4 × 90° ±
𝜃)BZ¨vw` 𝜃Gimshy³ †KvY|

(−𝜃)‡Kv‡YiwÎ‡KvYwgwZKdvskb:

g‡bKwi, < 𝑋𝑂𝑃 = 𝜃 Ges < 𝑋𝑂𝑄 = −𝜃
AvgivcvB ,𝑃𝑀 = −𝑄𝑀 Ges 𝑂𝑃 = 𝑂𝑄

wÎ‡KvYwgwZKAbycv‡ZimsÁvbymv‡i,

sin −𝜃 = sin 𝑋𝑂𝑄 =
𝑄𝑀

𝑂𝑄
=
−𝑃𝑀

𝑂𝑃
= −sin 𝑋𝑂𝑃 = −sin 𝜃

cos −𝜃 = cos 𝑋𝑂𝑄 =
𝑂𝑀

𝑂𝑄
=
𝑂𝑀

𝑂𝑃
= cos 𝑋𝑂𝑃 = cos 𝜃

tan −𝜃 = tan𝑋𝑂𝑄 =
𝑄𝑀

𝑂𝑀
=
−𝑃𝑀

𝑂𝑀
= − tan𝑋𝑂𝑃 = − tan 𝜃

Abyiæcfv‡e, cot −𝜃 = −cot 𝜃
sec(− 𝜃) = 𝑠𝑒𝑐 𝜃

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 − 𝜃 = −𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃

𝑥′ 𝑥

𝑦

y′

−𝜃

𝜃

𝑀

𝑃

𝑄

𝑂



𝑛 শজােহষে: অনুপাতঅপদ্বরবদ্বতবতর্াষ ।

sin(𝑛. 90° ± 𝜃)
= sin 𝜃 cos(𝑛. 90° ± 𝜃)
= cos 𝜃tan(𝑛. 90° ± 𝜃)
= tan 𝜃 cot 𝑛. 90° ± 𝜃
= cot 𝜃
sec(𝑛. 90° ± 𝜃)
= sec 𝜃𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 (𝑛. 90° ± 𝜃)
= 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃

𝑛 দ্ববষজােহষে: অনুপাতসহ-

অনুপাষতপদ্বরবদ্বতবতহয়।

sin 𝑛. 90° ± 𝜃 = cos 𝜃
cos(𝑛. 90° ± 𝜃)
= sin tan(𝑛. 90° ± 𝜃)
= cot 𝜃cot(𝑛. 90° ± 𝜃)
= tan𝜃sec(𝑛. 90° ± 𝜃)
= 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 (𝑛. 90°
± 𝜃) = sec 𝜃

(𝑖)(𝑛. 90° ± 𝜃) এরঅবস্থান ১ম চতুভবাষর্: নতুনঅনুপাতধনাত্ম ।

(𝑖𝑖)((𝑛. 90° ± 𝜃) এরঅবস্থান ২য়
চতুভবাষর্: মূেঅনুপাত 𝑠𝑖𝑛বা,𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐হষেনতুনঅনুপাতধনাত্ম , তানাহষেনতুনঅনুপাত

ঋোত্ম ।

(𝑖𝑖𝑖)((𝑛. 90° ± 𝜃) এরঅবস্থান ৩য়
চতুভবাষর্: মূেঅনুপাত 𝑡𝑎𝑛 বা,𝑐𝑜𝑡হষেনতুনঅনুপাতধনাত্ম , তানাহষেনতুনঅনুপাতঋ

োত্ম ।

(𝑖𝑣)((𝑛. 90° ± 𝜃) এরঅবস্থান ৪র্ ব
চতুভবাষর্: মূেঅনুপাত 𝑐𝑜𝑠বা,𝑠𝑒𝑐 হষেনতুনঅনুপাতধনাত্ম , তানাহষেনতুনঅনুপাতঋ

োত্ম ।



সমসযা সমাধ্াি

১. 𝑐𝑜𝑠 690°এরমানদ্বনে বয় র।

সমাধান: cos 690° = cos(7 × 90° + 60°) = sin 60°=
√3

2
(Ans)

২.sec(−960°) এর মান দ্বনে বয়  র।
সমাধান: sec(−960°) =sec960°
= sec(10 × 90° + 60°)

= −sec60°
= −2 (Ans)

৩. 𝑡𝑎𝑛𝜃 = 
3

4
এবং180° < 𝜃 < 270° হষে sin 𝜃এরমান ত?

সমাধান: 𝑡𝑎𝑛𝜃 = 
3

4
এবং180° < 𝜃 < 270°

sin 𝜃 =−
3

5
(Ans)

5

4

3



সমসযা সমাধ্াি

৪. সমস্যা: 4(𝑐𝑜𝑠 2𝜃+sin 𝜃) = 5, (েখন0° ≤ 𝜃 ≤ 360°)

সমাধান:4(𝑐𝑜𝑠 2𝜃+sin 𝜃) = 5

বা,4(1 − 𝑠𝑖𝑛 2𝜃+sin 𝜃) = 5

বা,4 𝑠𝑖𝑛 2𝜃 − 4 sin 𝜃 + 1 = 0
বা,(2 sin 𝜃 − 1)2= 0
বা,2 sin 𝜃 − 1 = 0

বা,sin 𝜃 = 
1

2
=sin 30°

বা,𝜃=30°
আবার,sin 𝜃 = sin 30°=sin(180° − 30°)=sin 150°
বা,𝜃=150°
দ্বনষে বয়সমাধান : 𝜃=30°, 150°



সমসযা সমাধ্াি

৫।sin
2𝜋

7
+sin

25𝜋

14
+ sin

28𝜋

7
+sin

29𝜋

14
এর মান দ্বনে বয়  র।

সমাধান: sin
2𝜋

7
+sin

25𝜋

14
+ sin

28𝜋

7
+sin

29𝜋

14

= sin
2𝜋

7
+sin 2(

𝜋

2
−
𝜋

7
)+sin 2(𝜋 +

𝜋

7
)+sin 2(

𝜋

2
+
𝜋

7
)

=sin
2𝜋

7
+co𝑠

2𝜋

7
+sin

2𝜋

7
+𝑐𝑜𝑠

2𝜋

7

=2sin
2𝜋

7
+2 𝑐𝑜𝑠

2𝜋

7

=2(sin
2𝜋

7
+𝑐𝑜𝑠

2𝜋

7
)

= 2.1 = 2 (𝐴𝑛𝑠)



৬। েদ্বদ𝑠𝑖𝑛 𝜃 =
5

13
এবং

𝜋

2
< 𝜃 < 𝜋 হয় ,তষবপ্রমাে রষে,

𝑡𝑎𝑛 𝜃+𝑠𝑒𝑐(−𝜃)

𝑐𝑜𝑡 𝜃+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(−𝜃)
=
3

10

সমাধান:𝑠𝑖𝑛 𝜃 =
5

13
এবং

𝜋

2
< 𝜃 < 𝜋

𝑡𝑎𝑛 𝜃 = −
5

12
, 𝑠𝑒𝑐 𝜃 = −

13

12
, 𝑐𝑜𝑡 𝜃 = −

12

5
, 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 =

13

5

বামপক্ষ= 
𝑡𝑎𝑛 𝜃+𝑠𝑒𝑐(−𝜃)

𝑐𝑜𝑡 𝜃+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(−𝜃)

= 
𝑡𝑎𝑛 𝜃+𝑠𝑒𝑐 𝜃

𝑐𝑜𝑡 𝜃−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃

=

−
5

12
−
13

12

−
12

5
−
13

5

=(−
18

12
) (-

5

25
)

=
3

10
=ডানপক্ষ (প্রমাদ্বেত)

12

13
5

সমসযা সমাধ্াি



িলীয় কা 

১। cos(1410°) ও tan(−1125°) এরমান ত?

২।সমাধান র:𝑐𝑜𝑡 2𝜃 −2√2 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 + 3 = 0 (েখন0° ≤ 𝜃 ≤ 360°)

৩। sin
217𝜋

18
+sin

25𝜋

8
+ cos

237𝜋

18
+cos

23𝜋

8
এর মান দ্বনে বয়  র।

৪। sec
214𝜋

17
− sec

239𝜋

17
+ co𝑡

241𝜋

34
− co𝑡

223𝜋

34
এর মান দ্বনে বয়  র।



এ   াজ

১। 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 
3

5
এবং90° < 𝜃 < 180° হষেtan 𝜃এর মান  ত?

২। সমাধান র:√3 cos 𝜃 + sin 𝜃 = √3(েখন0° ≤ 𝜃 ≤ 360°)

৩। cos
2 𝜋

24
+cos

219𝜋

24
+ cos

231𝜋

24
+cos

237𝜋

24
এর মান দ্বনে বয়  র।

৪। েদ্বদ𝑡𝑎𝑛 𝜃 =
5

12
এবং𝑐𝑜𝑠𝜃 ঋোত্ম হয়, তষব

𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠(− 𝜃)

𝑠𝑒𝑐 −𝜃 +𝑡𝑎𝑛𝜃
এর মান

 ত?



মূলযায়ি

১। sec(−1500°) এর মানদ্বনে বয় র।
২।cos 558°+sin 792°+tan 168°+tan 12° এর মান দ্বনে বয়  র।

৩। cos
2𝜋

8
+ cos

23𝜋

8
+ cos

25𝜋

8
+cos

27𝜋

8
এর মান দ্বনে বয়  র।



বাড়ীর কা 

১। (𝑖) 𝑡𝑎𝑛 3840° ও (𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 2295°এরমান দ্বনে বয়  র।

২। েদ্বদ𝑠𝑖𝑛 𝜃 =
3

5
এবং

𝜋

2
< 𝜃 < 𝜋 হয়, তষবপ্রমাে রষে,

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(−𝜃) + 𝑐𝑜𝑡 𝜃

𝑠𝑒𝑐 −𝜃 +𝑡𝑎𝑛𝜃
= 
3

2

৩। 𝑐𝑜𝑠 198°+ 𝑠𝑖𝑛 432°+ 𝑡𝑎𝑛 168°+ 𝑡𝑎𝑛 12° এর মান দ্বনে বয়  র।
৪। সমাধান র: (েখন0° ≤ 𝜃 ≤ 360°)

𝑖 𝑐𝑜𝑠 𝜃 + √3 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = 2

𝑖𝑖 2𝑠𝑖𝑛 2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = 0

𝑖𝑖𝑖 2𝑠𝑖𝑛 2𝜃 + 5 𝑐𝑜𝑠 𝜃 − 4 = 0

𝑖𝑣 𝑡𝑎𝑛 2𝜃 + 𝑐𝑜𝑡 2𝜃 = 2

𝑣 3𝑡𝑎𝑛 2𝜃 + 1 =
2√3

cot 𝜃
𝑣𝑖 𝑐𝑜𝑠 𝜃 + 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = √2



cieZx© K¬vm

‡hŠwMK †Kv‡Yi wÎ‡KvYwgwZK AbycvZ



পাঠ পশরশিশত

welq : g¨v_‡gwU·-1 

welq †KvWt 25911

mgq: 45wg:

cvV : wÎ‡KvYwgwZ

†hŠwMK †KvY





GB Aa¨v‡qi cvV †k‡l............

1. †hŠwMK †KvY Gi msÁv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡e | 

2. cÖ‡qvRbxq mgm¨v mgvavb Ki‡Z cvi‡e | 



1 . sin(𝐴 + 𝐵) = sin𝐴 cos𝐵 + cos𝐴 sin𝐵

2. sin(𝐴 ‒ 𝐵) = sin𝐴 cos𝐵 ‒ cos𝐴 sin𝐵

3. cos(𝐴 + 𝐵) = cos𝐴 cos𝐵 ‒ sin𝐴 sin𝐵

4. cos(𝐴 ‒ 𝐵) = cos𝐴 cos𝐵 + sin𝐴 sin𝐵

†hŠwMK †Kv‡Yi AbycvZ

†hŠwMK †KvY : ỳBevZ‡ZvwaK †Kv‡Yi †hvMdjevwe‡qvMdj‡K †hŠwMK

†KvYe‡j | ‡hgb : A + B, A − B, A + B + C BZ¨vw` |

cÖ‡qvRbxq m~Î



5. tan(𝐴 + 𝐵) =
tan 𝐴+tan 𝐵

1−tan 𝐴 tan 𝐵

6. tan(𝐴 ‒ 𝐵) =
tan 𝐴−tan 𝐵

1+tan 𝐴 tan 𝐵

7. cot(𝐴 + 𝐵) =
cot 𝐵 cot 𝐵−1

cot 𝐵+cot 𝐴

8. cot(𝐴 ‒ 𝐵) =
cot 𝐵 cot 𝐵+1

cot 𝐵−cot 𝐴

9. sin 𝐴 + 𝐵 sin 𝐴 ‒ 𝐵 = sin2 𝐴 ‒ sin2 𝐵

= cos2 𝐵 ‒ cos2 𝐴

10. cos 𝐴 + 𝐵 cos 𝐴 ‒ 𝐵 = cos2 𝐴 ‒ sin2 𝐵

= cos2 𝐵 ‒ sin2 𝐴

cÖ‡qvRbxq m~Î



সমস্যা সমাধান

১. (𝑖) sin 15° (𝑖𝑖) cos 15° (𝑖𝑖𝑖) sin 75° এর মানদ্বনে বয় র।

সমাধান:

(𝑖)sin 15° = sin(45° ‒ 30°)

= sin 45° cos 30° ‒ cos 45° sin 30°=
1

√2
.
√3

2
−

1

√2
.
1

2
=

3−1

2√2
(Ans)

(𝑖𝑖)cos 15° = cos(45° ‒ 30°)

= cos 45° cos 30° + sin 45° sin 30°=
1

√2
.
√3

2
+

1

√2
.
1

2
=

3+1

2√2
(Ans)

(𝑖𝑖𝑖) sin 75° = sin(45° + 30°)

= sin 45° cos 30° + cos 45° sin 30° =
3+1

2√2
(Ans)



mgm¨v mgvavb

2). hw` sin 𝛼 sin 𝛽 − cos 𝛼 cos 𝛽 + 1 = 0nq , 

Z‡e†`LvI†h, 1 + cot 𝛼 tan𝛽 = 0

mgvavb : ‡`Iqv Av‡Q, sin 𝛼 sin 𝛽 − cos 𝛼 cos 𝛽 + 1 = 0

ev, cos 𝛼 cos 𝛽 − sin 𝛼 sin 𝛽 = 1

ev, cos(𝛼 +𝛽) = cos0

ev, 𝛼 +𝛽 = 0

ev, 𝛽= -𝛼

বামপক্ষ=1 + cot 𝛼 tan𝛽

=1 + cot 𝛼 tan(-𝛼)

=1 − cot 𝛼 tan 𝛼

=1 − 1

= 0

=Wvbcÿ ( †`Lv‡bvnj) |



mgm¨v mgvavb

mgvavb :

tan 𝛼 + tan𝛽 = 𝑏
ev, cot 𝛼 + cot 𝛽 = 𝑎

ev, 
1

tan 𝛼
+

1

tan 𝛽
= 𝑎

ev, 
tan 𝛽+tan 𝛼

tan 𝛼 tan 𝛽
=𝑎

ev, 
𝑏

tan 𝛼 tan 𝛽
=𝑎

ev,tan 𝛼 tan𝛽=
𝑏

𝑎

GLb , 𝛼 + 𝛽 = 𝜃
ev, tan 𝛼 + 𝛽 = tan𝜃

ev, 
tan 𝛼+tan 𝛽

1−tan 𝛼 tan 𝛽
=tan 𝜃

ev,
𝑏

1−
𝑏

𝑎

=tan 𝜃

ev, 
𝑏
𝑎−𝑏

𝑎

=tan 𝜃

ev,
𝑎𝑏

𝑎−𝑏
=tan 𝜃

ev,(𝑎 − 𝑏) tan 𝜃 = 𝑎𝑏
(cÖgvwYZ)

3) hw` tan 𝛼 + tan𝛽 = 𝑏 , cot 𝛼 + cot 𝛽 = 𝑎 , 𝛼 + 𝛽 = 𝜃
nq Z‡ecÖgvY Ki †h, (𝑎 − 𝑏) tan 𝜃 = 𝑎𝑏



দেীয়  াজ

১)(𝑖) tan 105° ও (𝑖𝑖) 𝑠𝑖n 165° এর মান দ্বনে বয়  র।

২) েদ্বদ𝛼 + 𝛽 =
𝜋

4
হয়,তষবপ্রমাে রষে,(1 + tan𝛼)(1 + tan𝛽) = 2

৩) েদ্বদsin 𝛼 cos 𝛽 − cos 𝛼 sin 𝛽 = 1 হয়.তষব শদখাওষে,  

1 + cot 𝛼 cot 𝛽 = 0
৪) েদ্বদsin 𝛼 cos 𝛽 + cos 𝛼 sin 𝛽 − 1 = 0 হয়.তষব শদখাওষে, a 1 −
tan𝛼 tan𝛽 = 0
(𝑏)1 − cot 𝛼 cot 𝛽 = 0
৫) 𝑎cos 𝑥 + 𝛼 = bcos 𝑥 − 𝛼 হষেষদখাও

শে, 𝑎 + 𝑏 𝑡𝑎𝑛𝑥 = (𝑎 − b) 𝑐𝑜𝑡𝑥



এ   াজ

১.েদ্বদ sin 𝛼 cos 𝛽 − cos 𝛼 sin 𝛽 = 1হয়.

তষবষদখাওষে,1 + tan𝛼 tan𝛽 = 0

২.েদ্বদ 𝛼 + 𝛽 =
𝜋

4
হয়.তষব শদখাওষে, (cot 𝛼 − 1)(cot 𝛽 − 1) = 2

৩.msin 𝛼 − 𝛽 = nsin 𝛼 − 𝛽 হষেষদখাও শে, 

𝑚 − 𝑛 𝑡𝑎𝑛𝛼= (𝑚+) 𝑡𝑎𝑛𝛽
৪. েদ্বদtan𝛼 + tan𝛽 = 𝑦 , cot 𝛼 + cot 𝛽 = 𝑥 , 𝛼 + 𝛽 = 𝜃হয়. 

তষবষদখাওষে,tan 𝜃 =
𝑥𝑦

𝑥−𝑦



g~j¨vqb

১) sin 𝐴 + 𝐵 = ত?

২) cos 𝐴 + 𝐵 = ত?

৩) cos 𝐴 ‒ 𝐵 = ত?

৪) tan(𝐴 + 𝐵)= ত? 

৫) tan(𝐴 ‒ 𝐵) =  ত?

৬) cot(𝐴 + 𝐵)= ত?

৭) cos 75° এর মান দ্বনে বয়  র।
৮)cos 𝛼 + cos 𝛽 = 𝑎এবংsin 𝛼 + sin 𝛽 = 𝑏 হষে শদখাও

শে,cos 𝛼 − 𝛽 =
1

2
(𝑎2 + 𝑏2 − 2)



evwoi KvR

১)𝑠𝑖𝑛15°ও (𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 75° এর মান দ্বনে বয়  র।
২) প্রমাে রষে,         

(𝑖) cos 81°26′ cos 21°26′ +𝑐𝑜𝑠 8°34′ 𝑐𝑜𝑠 68°34′ =
1

2

(𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 68°20′ 𝑐𝑜𝑠 8°20′ +𝑐𝑜𝑠 81°40′ 𝑐𝑜𝑠 21°40′ =
1

2
৩) প্রমাে রষে ,  

𝑠𝑖𝑛75°+𝑠𝑖𝑛15°

𝑠𝑖𝑛75°−𝑠𝑖𝑛15°
= √3

৪) েদ্বদ𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 𝜋এবংcos 𝐴=cos 𝐵𝑐𝑜𝑠𝐶হয় ,

তষব প্রমাে রষে ,(𝑖) tan𝐴= 𝑡𝑎𝑛 𝐵 +𝑡𝑎𝑛 𝐶
(𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 𝐵 +𝑡𝑎𝑛 𝐶 = 2
৫) েদ্বদ 𝑠𝑖𝑛 𝛼 𝑠in 𝛽 − 𝑐𝑜𝑠 𝛼 co𝑠 𝛽 + 1 = 0 হয়.তষব শদখাওষে,  1 +
𝑐𝑜𝑡 𝛼 𝑡an 𝛽 = 0 অর্বা1 + 𝑡an 𝛼 co𝑡 𝛽 = 0
৬) েদ্বদ𝛼 + 𝛽 = 𝜃 এবংtan 𝛼=𝑘 sin 𝛽হয় ,তষবপ্রমাে রষে,  si𝑛( 𝛼 − 𝛽)= 

𝑘−1

𝑘+1
𝑡𝑎𝑛 𝜃



cieZx© K¬vm

iæcvšÍi m~Î



পাঠ পশরশিশত

welq : g¨v_‡gwU·-1 

welq †KvWt 65911

mgq: 45wg:

cvV : wÎ‡KvYwgwZ

Aa¨vq-11

iæcvšÍi m~Î



Motivation



GB Aa¨v‡qi cvV †k‡l............

1. iæcvšÍi m~Î¸‡jv Rvb‡Z cvi‡e|

2. cÖ‡qvRbxq mgm¨v mgvavb Ki‡Z cvi‡e | 



cÖ‡qvRbxq m~Î

1 sin 𝐴 + 𝐵 + sin 𝐴 ‒ 𝐵 = 2 sin𝐴 cos 𝐵

2 sin 𝐴 + 𝐵 ‒ sin 𝐴 ‒ 𝐵 = 2 cos 𝐴 sin𝐵

3 cos 𝐴 + 𝐵 + cos 𝐴 ‒ 𝐵 = 2 cos 𝐴 cos 𝐵

4 cos 𝐴 ‒ 𝐵 ‒ cos 𝐴 + 𝐵 = 2 sin𝐴 sin𝐵

 ỳwU mvBb ev †KvmvBb Abycv‡Zi †hvM ev we‡qvMdj‡K mvBb

ev †KvmvB‡bi ¸Yd‡j iæcvšÍi :



(5) sin 𝐶 + sin𝐷 = 2 sin
𝐶+𝐷

2
cos

𝐶−𝐷

2

(6) sin 𝐶 ‒ sin𝐷 = 2 cos
𝐶+𝐷

2
sin

𝐶−𝐷

2

(7) cos 𝐶 + cos𝐷 = 2 cos
𝐶+𝐷

2
cos

𝐶−𝐷

2

(8) cos 𝐶 ‒ cos𝐷 = 2 sin
𝐶+𝐷

2
sin

𝐷−𝐶

2

cÖ‡qvRbxq m~Î



mgm¨v mgvavb

mgvavb: 

evgcÿ = sin 550+ cos 550

= sin 550+ cos(90° −350)
= sin 550+ s𝑖𝑛 350

=2sin
55°+35°

2
cos

55°−35°

2

=2 sin 450 cos 100

=2.
1

√2
cos 100

=√2 cos 100 =Wvbcÿ(cÖgvwYZ)

1) cÖgvY Ki †h , sin 550+cos 550= √2cos 100



mgvavb:cos 500+ cos 400

=2cos
50°+40°

2
cos

50°−40°

2

=2 cos 450 cos 50

=2.
1

√2
cos 50

=√2 cos 50 (Ans)

mgm¨v mgvavb

2) cos 500+ cos 400Gigvb KZ?



mgm¨v mgvavb

mgvavb: sin 200 sin 400 sin 600 sin 800

=√3

2
.
1

2
sin 200 (2sin 800 sin 400)

=√3

4
. sin 200 {𝑐𝑜𝑠( 800 − 400) − 𝑐𝑜𝑠(800 +400)}

=√3

4
. sin 200 (𝑐𝑜𝑠 400 − 𝑐𝑜𝑠 1200)

=√3

4
. sin 200 (𝑐𝑜𝑠 400 + 1/2)

=√3

4
. sin 200 𝑐𝑜𝑠 400 +

√3

8
𝑠𝑖𝑛 200

=√3

8
. 2cos 400 𝑠𝑖𝑛 200+√3

8
𝑠𝑖𝑛 200

=√3

8
(𝑠𝑖𝑛 600-𝑠𝑖𝑛 200)+√3

8
𝑠𝑖𝑛 200

=√3

8
𝑠𝑖𝑛 600=√3

8
.√3
2
=
3

16
(cÖgvwYZ) 

3 ) cÖgvY Ki †h , sin 200 sin 400 sin 600 sin 800 =
3

16



mgvavb : cos 200 cos 400 cos 600 cos 800

=
1

2
.
1

2
cos 200 (2cos 800 cos 400)

=
1

4
. cos 200 {𝑐𝑜𝑠( 800 + 400) + 𝑐𝑜𝑠(800 −400)}

=
1

4
. cos 200 (𝑐𝑜𝑠 1200 + 𝑐𝑜𝑠 400)

=
1

4
. cos 200 (−

1

2
+ 𝑐𝑜𝑠 400)

=−
1

8
. cos 200 +

1

4
𝑐𝑜𝑠 400 𝑐𝑜𝑠 200

=−
1

8
𝑐𝑜𝑠 200+

1

8
. 2 𝑐𝑜𝑠 400 𝑐𝑜𝑠 200

=−
1

8
𝑐𝑜𝑠 200+

1

8
(𝑐𝑜𝑠 600+𝑐𝑜𝑠 200)

=−
1

8
𝑐𝑜𝑠 200+

1

8
𝑐𝑜𝑠 600+

1

8
𝑐𝑜𝑠 200

=
1

8
𝑐𝑜𝑠 600=

1

8
.
1

2
=
1

16
(cÖgvwYZ) 

4) cÖgvYKi †h , cos 200 cos 400 cos 600 cos 800=
1

16



5) hw` sin 𝑥 = 𝑚 sin 𝑦nq, Z‡e †`LvI †h,

tan
𝑥−𝑦

2
=
𝑚−1

𝑚+1
tan

𝑥+𝑦

2
mgvavb :sin 𝑥 = 𝑚 sin 𝑦

ev, 
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑦
=𝑚

ev, 
𝑠𝑖𝑛𝑥−𝑠𝑖𝑛𝑦

𝑠𝑖𝑛𝑥+𝑠𝑖𝑛𝑦
=
𝑚−1

𝑚+1

ev, 

2 cos
𝑥+𝑦

2
sin

𝑥−𝑦

2

2 sin
𝑥+𝑦

2
cos

𝑥−𝑦

2

= 
𝑚−1

𝑚+1

ev, tan
𝑥+𝑦

2
tan

𝑥−𝑦

2
=
𝑚−1

𝑚+1

ev, tan
𝑥−𝑦

2
=
𝑚−1

𝑚+1
tan

𝑥+𝑦

2
(cÖgvwYZ) 

mgm¨v mgvavb



`jxq KvR

1. sin75 ° + cos75° Gi gvb wbY©q Ki|

2. cos15 ° − cos75° Gi gvb wbY©q Ki|

3.hw` cos 𝑥 = 𝑘 cos 𝑦nq , Z‡e †`LvI †h,tan
𝑥+𝑦

2
=
𝑘−1

𝑘+1
cot

𝑦−𝑥

2

4. cÖgvY Ki †h , co𝑡 𝐴 + 150 − tan(𝐴 −150) =
4cos 2𝐴

2 sin 2𝐴+1



GKK KvR

1.cos 𝐶 − cos𝐷 =KZ?

2.sin75° − s𝑖𝑛15° =KZ?

3.hw` sin 𝐴 + cos 𝐴 = sin𝐵 + cos 𝐵 nq , Z‡e †`LvI †h, 𝐴 + 𝐵 =
𝜋

2
4. hw` sin𝜃 = 𝑘 sin(𝛼 − 𝜃)nq,Z‡e†`LvI †h,

tan(𝜃 −
𝛼

2
) =

𝑘−1

𝑘+1
tan

𝛼

2



g~j¨vqb

1) cos 75 ° + sin 75°Gi gvb wbY©q Ki|

2)cÖgvY Ki †h , 𝑡𝑎𝑛700 =𝑡𝑎𝑛200+2𝑡𝑎𝑛500

3) cÖgvY Ki †h 𝑡𝑎𝑛
45°+𝜃

2
𝑡𝑎𝑛

45°−𝜃

2
=
√2 cos 𝜃−1

√2 cos 𝜃+1

4) hw` sin 𝑥 = 𝑘 sin 𝑦nq , Z‡e †`LvI †h,

tan
𝑥−𝑦

2
=
𝑘−1

𝑘+1
tan

𝑥+𝑦

2



evwoi KvR

1|sin75 ° + s𝑖𝑛15° Gi gvb wbY©qKi|

2| cÖgvYKi †h , cos 200 cos 400 cos 800=
1

8

3| cÖgvYKi †h , sin 100 sin 300 sin 500 sin 700=
1

16

4|hw` 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 𝜋Gessin(𝐴 +
𝐶

2
)=𝑘 sin

𝐶

2
nq ,                                          

Z‡ecÖgvY Ki †h ,tan
𝐴

2
tan

𝐵

2
= 
𝑘−1

𝑘+1

5| cÖgvY Ki †h ,16cos
2𝜋

15
cos

4𝜋

15
cos

8𝜋

15
cos

14𝜋

15
= 1

6|hw` sin 𝜃 + cos ∅ = √3(cos ∅ − cos 𝜃)nq ,                                          

Z‡ecÖgvY Ki †h ,𝑐𝑜𝑠2
1

2
(𝜃 − ∅) =

3

4



cieZx© K¬vm

¸wYZK †KvY



পাঠ পশরশিশত

cvV : wÎ‡KvYwgwZ

Aa¨vq- 12 (¸wYZK †KvY|)

welq : g¨v_‡gwU·-1 

welq †KvWt 25911

mgq: 45wg:



Motivation



GB Aa¨v‡qi cvV †k‡l............

1. ¸wYZK †KvY Gi msÁv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡e |

2. cÖ‡qvRbxq mgm¨v mgvavb Ki‡Z cvi‡e | 



¸wYZK †KvY: †KvbGKwU †KvY‡K †h-‡Kvbc~Y©msL¨vØviv ¸Y Ki‡jcÖvß

†KvY‡K ¸wYZK †KvYe‡j | ‡hgb : 2𝐴, 3𝐴 , 4𝐴 BZ¨vw` |

¸wYZK †KvY

1. sin 2𝐴 = 2 sin𝐴 cos 𝐴 =
2 tan 𝐴

1+𝑡𝑎𝑛2𝐴

2. cos 2𝐴 = cos2 𝐴 ‒ sin2 𝐴
= 2cos2 𝐴 ‒ 1

= 1 ‒ 2sin2 𝐴 = 
1−𝑡𝑎𝑛2𝐴

1+𝑡𝑎𝑛2𝐴

3.tan 2𝐴 =
2 tan 𝐴

1− 𝑡𝑎𝑛2𝐴

4. sin 3𝐴 = 3 sin𝐴 ‒ 4 sin3 𝐴
5. cos 3𝐴 = 4 cos3 𝐴 ‒ 3 cos 𝐴

6. tan 3𝐴 =
3𝑡𝑎𝑛𝐴−𝑡𝑎𝑛3𝐴

1−3𝑡𝑎𝑛2𝐴



mgm¨v mgvavb

1) tan A = 1/2 n‡j †`LvI†h 

10sin 2𝐴 − 6 tan 2𝐴 + 5 cos 2𝐴 = 3
mgvavb: evgcÿ= 10sin 2𝐴 − 6 tan 2𝐴 + 5 cos 2𝐴

=10
2 tan 𝐴

1+𝑡𝑎𝑛2𝐴
-6

2 tan 𝐴

1− 𝑡𝑎𝑛2𝐴
+5

1−𝑡𝑎𝑛2𝐴

1+𝑡𝑎𝑛2𝐴

=10.
2.
1

2

1+(
1

2
)2

-6.
2.
1

2

1−(
1

2
)2

+5.
1−(

1

2
)2

1+(
1

2
)2

=10.
4

5
-6.

4

3
+5.

3

4
.
4

5

=8-8+3 
=3=Wvbcÿ (cÖgvwYZ)



2) cÖgvY Ki †h , tan 2𝐴 =(sec 2𝐴 + 1) 𝑠𝑒𝑐 2𝐴 − 1

mgvavb: Wvbcÿ=(sec 2𝐴 + 1) 𝑠𝑒𝑐 2𝐴 − 1

= (
1

cos 2𝐴
+1) 𝑡𝑎𝑛 2𝐴

= (
1+cos 2𝐴

cos 2𝐴
)tan𝐴

=
2𝑐𝑜𝑠2𝐴

cos 2𝐴
.
sin 𝐴

cos 𝐴

=
2sin 𝐴 cos 𝐴

cos2 𝐴

=
sin2 𝐴

cos2 𝐴
= tan 2𝐴 = evgcÿ(cÖgvwYZ)

mgm¨v mgvavb



mgm¨v mgvavb

সমাধান:2 tan α = 3 tan β

বা,  tan α =
3 tan β

2
বামপক্ষ=tan(α − β)

=
tanα − tan β

1 + tanαtan β

= 
3tanβ

2
−tan β

1+
3tanβ

2
tan β

=
tan β

2+3tan2 β

=

sin 𝛽

cos 𝛽

2+
3𝑠𝑖𝑛2 𝛽

𝑐𝑜𝑠2 𝛽

৩) েদ্বদ2 tan𝛼 = 3 tan𝛽 হয়, তষবপ্রমাে রষে,tan 𝛼 − 𝛽 =
sin 2𝛽

5−cos 2𝛽

=
sin 𝛽

cos 𝛽
×

𝑐𝑜𝑠2 𝛽

(2𝑐𝑜𝑠2 𝛽+3𝑠𝑖𝑛2 𝛽)

=
sin 𝛽 cos 𝛽

2𝑐𝑜𝑠2 𝛽+3𝑠𝑖𝑛2 𝛽

=
2 sin 𝛽 cos 𝛽

2.2𝑐𝑜𝑠2 𝛽+3.2𝑠𝑖𝑛2 𝛽

=
sin 2𝛽

2(1 + cos 2𝛽) + 3(1 − cos 2𝛽)

= 
sin 2𝛽

5−cos 2𝛽

=ডানপক্ষ (প্রমাদ্বেত)



৪) েদ্বদ cos 𝐴 + cos 𝐵 + cos 𝐶 = 0হয়, 

তষবপ্রমাে রষে,cos3 𝐴 + cos 3𝐵 + cos3 𝐶 = 12 cos 𝐴 cos 𝐵 cos 𝐶

সমাধান:cos𝐴 + cos𝐵 + cos𝐶 = 0
বা, cos 𝐴 + cos𝐵 = −cos𝐶
বা, (cos 𝐴 + cos𝐵 + cos𝐶)3= (−cos 𝐶)3

বা, cos3 𝐴+cos3 𝐵 + 3 cos𝐴 cos𝐵(cos𝐴 + cos𝐵) =− cos3 𝐶
বা, cos3 𝐴+ cos3 𝐵 + 3 cos𝐴 cos𝐵(− cos 𝐶) =− cos3 𝐶
বা, cos3 𝐴+ cos3 𝐵 − 3 cos𝐴 cos𝐵 cos 𝐶 =− cos3 𝐶
বা, cos3 𝐴+ cos3 𝐵+ cos3 𝐶 = 3 cos𝐴 cos𝐵 cos 𝐶

বামপক্ষ=cos3𝐴 + cos 3𝐵 + cos3𝐶
=4cos3 𝐴 − 3𝑐𝑜𝑠𝐴+ 4cos3 𝐵 − 3𝑐𝑜𝑠𝐵+ 4cos3 𝐶 − 3𝑐𝑜𝑠𝐶
=4( cos3 𝐴+ cos3 𝐵+ cos3 𝐶) − 3( cos 𝐴 + cos𝐵 + cos 𝐶)
=4× 3 cos𝐴 cos𝐵 cos 𝐶 − 3 × 0
=12 cos 𝐴 cos𝐵 cos 𝐶 − 0
=12 cos 𝐴 cos𝐵 cos 𝐶
=ডানপক্ষ (প্রমাদ্বেত)



`jxq KvR

১. tan𝐴 = 1/2 n‡j i)sin 2𝐴 ii) 𝑐𝑜𝑠 2𝐴 Gi gvb KZ?

২. tan𝐴 =√3n‡j tan2𝐴 Gi gvb KZ?

৩. প্রমাে রষে,𝑐𝑜𝑠4 𝜃 − 𝑠𝑖𝑛4 𝜃 = cos 2𝜃

৪. প্রমাে রষে,𝑠𝑖𝑛2
𝜋

8
+
𝜃

2
− 𝑠𝑖𝑛2

𝜋

8
−
𝜃

2
=

1

2
sin 𝜃

৫. প্রমাে  রষে, sin 5𝜃=16 sin 5𝜃 −20 sin 3𝜃 + 5 sin 𝜃

৬.েদ্বদ tan𝛼 =
1

7
এবংtan β =

1

3
হয় , তষবষদখাওষে, co𝑠 2𝛼= 𝑠𝑖𝑛 4β



GKK KvR

1.sin 2𝐴‡K tan𝐴 G cÖKvk Ki |

2. cos 2𝐴 ‡K tan𝐴 G cÖKvk Ki |

3. tan𝛼 =
1

7
n‡j co𝑠 2𝛼Gigvb KZ?

4. েদ্বদ tan𝛼 =
1

2
এবংtan β =

1

3
হয় , তষবষদখাওষে, 𝑠𝑖𝑛 2𝛼= 𝑐𝑜𝑠2 β

5. প্রমাে রষে,𝑠𝑖𝑛2 𝐴 − 120° + sin2 𝐴 +sin2(𝐴 + 120°) =
3

2



g~j¨vqb

1) ¸wYZK†KvYKv‡Ke‡j?

2) tan 2𝐴 , sin 3𝐴 ও 𝑐𝑜s3𝐴সূিটিগুষোদ্বেখ।
3) cot 𝐴 = 2 n‡j cot 2𝐴Gigvb KZ?

4) 𝑠𝑖𝑛 𝐴 = 1 n‡j 𝑠𝑖𝑛 2𝐴Gigvb KZ?

৫) েদ্বদtan 𝜃 = sec 2𝛼হয়, তষবষদখাওষে, 𝑠𝑖𝑛 2𝜃=
1−tan4 𝛼

1+tan4 𝛼



বাড়ীর কা 

১। প্রমাে রষে, cos 5𝜃=16 cos 5𝜃 −20 cos 3𝜃 + 5 cos 𝜃

২। প্রমাে রষে,𝑐𝑜𝑠2 𝐴 − 120° + cos2 𝐴 +cos2(𝐴 + 120°) =
3

2

৩। tan𝛼 = 2 tan𝛽হষে প্রমাে  র শে, tan 𝛼 + 𝛽 =
3sin 2𝛽

1+3 cos 2𝛽

৪। েদ্বদ𝛼 এবং𝛽শ ােিয়ধনাত্ম ও সূক্ষ্মষ ােহয়এবংcos2𝛼 =
3cos 2𝛽−1

3−cos 2𝛽

হয়, তষবপ্রমাে  র শে, tan 𝛼 = 2 tan𝛽
৫।েদ্বদ tan2 𝜃 = 1 + 2 tan2 ∅হয় , তষব শদখাও শে,cos 2∅ = 1 + 2 cos 2𝜃
৬) েদ্বদ s𝑖𝑛 𝐴 + sin𝐵 + sin𝐶 = 0হয়, 

তষবপ্রমাে রষে,sin3𝐴 + sin 3𝐵 + sin3𝐶 = −12 sin𝐴 sin𝐵 sin 𝐶



cieZx© K¬vm

Dc¸wYZK †KvY



পাঠ পদ্বরদ্বচদ্বত

cvV : wÎ‡KvYwgwZ

Aa¨vq-13, Dc¸wYZK †KvY |

welq : g¨v_‡gwU·-1 

welq †KvWt 25911

mgq: 45wg:



Motivation



GB Aa¨v‡qi cvV †k‡l............

1. Dc¸wYZK †KvY Gi msÁv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡e |

3. cÖ‡qvRbxq mgm¨v mgvavb Ki‡Z cvi‡e | 



Dc¸wYZK †KvY: †KvbGKwU †KvY‡K †h-‡Kvbc~Y©msL¨vØvivfvMKi‡jcÖvß

†KvY‡KDc¸wYZK †KvYe‡j | ‡hgb : 
𝐴

2
, 
𝐴

3
,
𝐴

4
BZ¨vw` |

Dc¸wYZK †KvY

1. 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = 2 sin 
𝜃

2
cos

𝜃

2
=

2 𝑡𝑎𝑛
𝜃

2

1+𝑡𝑎𝑛2
𝜃

2

2. 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = cos
2
𝜃

2
‒ sin

2
𝜃

2

= 2cos
2
𝜃

2
‒ 1 

= 1 ‒ 2sin
2
𝜃

2
= =

1−𝑡𝑎𝑛2
𝜃

2

1+𝑡𝑎𝑛2
𝜃

2

3. 𝑡𝑎𝑛 𝜃 =

2 𝑡𝑎𝑛
𝜃

2

1−𝑡𝑎𝑛2
𝜃

2

4. 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = 3 sin
𝜃

2
‒ 4 sin

3
𝜃

2

5. 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = 4 cos
3
𝜃

2
‒ 3 cos

𝜃

2



awi, 𝜃 = 18°
ev, 5𝜃 = 90°
ev, 2𝜃 + 3𝜃 = 90°
ev, 2𝜃 = 90° − 3𝜃
ev, sin 2𝜃 = sin(90° − 3𝜃)
ev, sin 2𝜃 =cos 3𝜃

ev, 2 sin 𝜃 cos 𝜃 =4 cos 3𝜃 − 3 cos 𝜃

ev, 2 sin 𝜃 = 4 cos 2𝜃 − 3

ev, 2 sin 𝜃 = 4 (1 − sin 2𝜃) − 3

ev, 4 sin 2𝜃 + 2 sin 𝜃 − 1 = 0

ev, sin 𝜃 =
−2 ± 22 − 4.4(−1)

2.4

ev, sin 𝜃 =
−2 ± 20

8

ev, sin 𝜃 =
−1 ± 5

4
wKš‘ sin 𝜃 evsin 18° abvZ¥K |

sin 18° =
5−1

4

সমস্যা সমাধান

সমস্যা-১: sin18 °Gi gvb wbY©q Ki|

সমাধান:



বামপক্ষ= 2 sin 11 °15′

= 4𝑠𝑖𝑛 211°15′

= 2.2𝑠𝑖𝑛 211°15′

= 2(1 − 𝑐𝑜𝑠2.11°15′)

= 2 − 2𝑐𝑜𝑠22°30′

= 2 − 2.2𝑐𝑜𝑠 222°30′

= 2 − 2(1 + 𝑐𝑜𝑠2.22°30′)

= 2 − 2 + 2𝑐𝑜𝑠45°

= 2 − 2 + 2 .1/ 2

= 2 − 2 + 2 =ডানপক্ষ (প্রমাদ্বেত)

সমস্যা-২:প্রমাে রষে, 2 sin 11 °15′ = 2 − 2 + 2
সমাধান:



সমস্যা-৩: প্রমাে রষে, 2 cos
𝜋

16
= 2 + 2 + 2

বামপক্ষ=2 cos
𝜋

16

= 4𝑐𝑜𝑠
2 𝜋

16

= 2.2𝑐𝑜𝑠
2 𝜋

16

= 2(1 + 𝑐𝑜𝑠2.
𝜋

16
)

= 2 + 2𝑐𝑜𝑠
𝜋

8

= 2 − 2.2𝑐𝑜𝑠
2𝜋

8

= 2 − 2(1 + 𝑐𝑜𝑠2.
𝜋

8
)

= 2 − 2 + 2𝑐𝑜𝑠
𝜋

4

= 2 − 2 + 2 .1/ 2

= 2 − 2 + 2

=ডানপক্ষ (প্রমাদ্বেত)

সমাধান:



সমস্যা সমাধান

সমাধান:tan
𝜃

2
=

1−𝑒

1+𝑒
tan

∅

2

ev, cot
∅

2
=

1−𝑒

1+𝑒
𝑐𝑜𝑡

𝜃

2

ev, co𝑠
∅

2
/𝑠𝑖𝑛

∅

2
=

1−𝑒

1+𝑒
(𝑐𝑜𝑠

𝜃

2
/𝑠𝑖𝑛

𝜃

2
)

ev, cos
2∅

2
/sin

2∅

2
= 1 − 𝑒 cos

2𝜃

2
/ 1 + 𝑒 sin

2𝜃

2
[eM© K‡i]

ev,
cos

2∅

2
−s 𝑖𝑛

2∅

2

cos
2∅

2
+s 𝑖𝑛

2∅

2

= 

1−𝑒 𝑐𝑜s
2
𝜃

2
− (1+𝑒) sin

2𝜃

2

1−𝑒 𝑐𝑜s
2𝜃

2
−(1+𝑒) sin

2𝜃

2

ev,
cos ∅

1
= 

𝑐𝑜s
2
𝜃

2
−sin

2𝜃

2
−𝑒(𝑐𝑜s

2
𝜃

2
+sin

2𝜃

2
)

(𝑐𝑜s
2
𝜃

2
+sin

2𝜃

2
)−𝑒(𝑐𝑜s

2
𝜃

2
− sin

2𝜃

2
)

ev, 𝑐𝑜𝑠∅ =
cos 𝜃 − 𝑒

1 − 𝑒 cos 𝜃

সমস্যা-৪: tan
𝜃

2
=

1−𝑒

1+𝑒
tan

∅

2
হষেপ্রমাে রষে, , 𝑐𝑜𝑠∅ =

cos 𝜃−𝑒

1−𝑒 cos 𝜃



`jxq KvR

১। প্রমাে রষে,sec 𝜃 + tan𝜃 = tan(
𝜋

4
+
𝜃

2
)

২। প্রমাে রষে,2 cos 7
1

2
° = 2 + 2 + 3

৩। প্রমাে রষে,tan 7
1

2
° = 6- 3 + 2-2

৪। প্রমাে রষে,sin 6 ° sin 42 ° sin 66 ° sin 78 °=
1

16

৫। প্রমাে রষে,sin4
𝜋

8
+sin4

3𝜋

8
+sin4

5𝜋

8
+sin4

7𝜋

8
=
3

2



GKK KvR

১। cos18 ° এরমানদ্বনে বয় র।

২। tan𝐴/2 = 3 হষে cos 𝐴এর মান দ্বনে বয়  র।

৩। প্রমাে রষে,,  tan 82
1

2
° = 6 + 3 + 2 +2

৪। প্রমাে রষে,cos 6 ° 𝑐𝑜s 42 ° 𝑐𝑜s 66 ° 𝑐𝑜s 78 °=
1

16

৫। প্রমাে রষে,cos4
𝜋

8
+𝑐𝑜s4

3𝜋

8
+𝑐𝑜s4

5𝜋

8
+𝑐𝑜s4

7𝜋

8
=
3

2



g~j¨vqb

১।sin 𝐴,cos 𝐴 ও tan𝐴শ tan
𝐴

2
এ প্র াে র।

২। cot
𝐴

2
হষেcot 𝐴এরমান ত?

৩। প্রমাে রষে,
1+sin 𝜃+cos 𝜃

1+sin 𝜃−cos 𝜃
=cot

𝜃

2

৪। প্রমাে রষে,𝑠𝑖𝑛2
𝜃

2
− 60° + sin2

𝜃

2
+sin2(

𝜃

2
+ 60°) =

3

2

৫। প্রমাে রষে,𝑐𝑜𝑠2
𝜃

2
− 60° + cos2

𝜃

2
+cos2(

𝜃

2
+ 60°) =

3

2



বােীর  াজ

১।tan𝐴/2 = 1/2হষে,i) sin 𝐴, ii) 𝑐𝑜𝑠 𝐴এর মান  ত?

২। প্রমাে রষে, 

𝑖 2 cos 11 °15′ = 2 + 2 + 2

𝑖𝑖 2 sin 7
1

2
° = 2 − 2 + 3

𝑖𝑖𝑖 2 sin
𝜋

16
= 2 − 2 + 2

𝑖𝑣 2 sin
𝜋

32
= 2 − 2 + 2 + 2

৩। প্রমাে রষে,tan 6 ° tan 42 ° 𝑡𝑎𝑛 66 ° 𝑡𝑎𝑛 78 °=1

৪। cos 𝛼 + cos 𝛽 = 𝑎এবংsin 𝛼 + sin 𝛽 = 𝑏 হষে শদখাও শে, 

cos
1

2
𝛼 − 𝛽 = ±

1

2
𝑎2 + 𝑏2




